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D0S PALABRAS.

En 1791, cuando en el cerebro de los franceses brotaban las
ideas mas extraordinarias, ellos inventaron el Sistema Métrico
Decimal. Mientras la Asamblea Constituyente se ocupaba en
veivindicar los derechos politicos y sociales del hombre, la Aca-
demia de Ciencias daba un gran paso en el camino del progreso,
concibiendo aquel sistema.

El objeto inmediato era evitar en Francia la asombrosa confu-
sion que causaba la diversidad de medidas usadas en el pais, y
dar al mismo tiempo al cdleulo toda la simplicidad de que era
susceptible, arreglando las medidas al Srden decimal. ~ Entro
jipualmente en el pensamiento de aquella ilustre Academia, pro-
poner un sistema que algun dia todas las naciones pudieran
adoptarlo, y beneficiarse con la general uniformidad.

Para impedir que las nuevas medidas estuvieran expuestas 4
las alteraciones de las antiguas, discurrieron los sabios franceses
designar en la misma naturaleza, un tamafio que sirviera de tipo
fiel y permanente. Ise tamafio, ademds, deberia hallarse en
todos los pueblos dela tierra, para que pudiera considerarse como
el gran patron unmiversal, y de este modo preparar en ellos el
establecimiento del sistema. Nada pareci6 mas conveniente para
fijar el tipo deseado, que el meridiano terrestre, puesto que pasa
por todos los puntos del globo, y su longitud ba de ser sensible-
wente la misma en cualquier tiempo. Al efecto, se encargo 4
MM Delambre y Mechin determinaran el cuarto del referido
meridiano, lo que verificaron estos dos gedmetras midiendo un
arco de casi diez grados sobre el meridiano de Paris. Conocido
el cuarto del meridiano terrestre, la Academia convino en que la
diezmillonésima parte de dicho cuarfo era tamano & proposito
para el tipo deseado, y decidieron darle el nombre de METRO.
Tuego procedieron 4 sacar del METRO todas las medidas que
debian formar el nuevo sistema, y cuando ya estuvieron arregla-
das, en 1793, 1a Convencion decretd Ja uniformidad. de pesos y
medidas en Francia.

De entonees acd, todos los hombres de progreso han intentado
introducir el Sistema Métrico Decimal en sus respectivos paises;
pero en muchos apenas se ha conseguido hacerlo dealgun usoen
Jos asuntos oficiales, La costumbre, la desidia, y sobre todo Io
poco extendida que estd la instruccion publica, han sido los
principales obstdculos con que ha tropezado el nuevo sistema.

En México tambien se ha pretendido establecer las medidas
métrico decimales: en 15 de Marzo de 1857, el Sr. Presidente D.
Ignacio Comonfort dio un decreto adoptando el Sistema Métrico
en la Repiblica, y disponiendo que 4 los seis meses de aquella
fecha solo tal distema fuera el usado en los actos oficiales, y que
desde el 1° de Enero de 1862, seria el iinico que rigiera en el
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pafs. Pero la guerra civil que en aquella época asolaba 4 nues-
tra patria, y la intervencion extrangera que siguio despues,
impidieron que se realizara por entonces tan benéfico adelanto.
Hoy, ya en paz, avanzando la'Republxga con decidida celffnd:ul
por el camiuno de la civilizacion, era imposible que continuara
olvidado aquel sistema, sobre todo cuando las actuales circuns-
tancias del comercio, de la induastria y de las artes, exigen su
establecimiento, Bl Gobierno General, para responder a los
indeclinables deheres que tiene conla Nacion, ha dispuesto.defi-
nitivamente que desde el 1° de Evero de 1886, el Sistema .\}[cl.l'lc()
Decimal sea el dnico que usen todos los habitantes del pais.

Las ventajas en el cambio son evidentes: -~

1*  Los patrones del sistema que vamos a dejar, no obedecen
4 un tamafio determinado; cierto é invariable, sino que son en
‘su orfgen de maguitud absolutamente arbitraria, y nada hay que
les pueda estar sirviendo de ley fija y constante. En el Sistema
Métrico Deeimal no es asi: el gran patron es el METRO, el
METRO sale del meridiano terrestre, y el meridiano terrestre es
inalterable y existixd en todos tiempos.

2 TLos célculos que se efectdan con las antiguas medidas,
pesas y monedas, son complicados, penosos y expuestos a error,
porque la mala division de ellas dalugara dilatadas reducciones,
a fastidiosos quebrados, ¢ demanda extraer partesque requieren
sagacidad y sama atencion. Los cilculos que se efectian con
Ins nuevas medidas, pesas y monedas, son muy seneillos y segu-
ros, pues que siendo todas estas unidades de diez en diez, o de
cien en cieny 6 de mil.en mil veces mayores 6 menores, siempre
forman mimeros enteros ¢ decimales, y los cdleulos con dichos
mimeros ya se sabe sen muy sencillos.

3* Nuestro antiguo sistema obliga con frecuencia & reducir
medidas extrangeras 4 mexicanas y mesicanas & estrangeras, lo
que casi siempre-exige eansadas operaciones. Iste mal, si no
puede evitarse por completo desde ahora, si puede evitarse en
adelante, adoptando en la Republica un sistema que por su exce-
lencia estd llamado 4 ser el sistema de todas las naciones,

4* Aun para la comprension de la juventud y de la generali-
dad de las personas; el nuevo sistema presta veutajazsu nomen-=
clatura es tan sencilla, y su division fan ordenada, que muy
facilmente pueden retenerse en la memoria.  No sucede asi con
las antiguas medidas: sus nombres son tan desemejantes, y sus
divisiones tan caprichosas, que despues de haber trabajado en
aprender tales medidas de memoria, luego vuelven 4 olvidarse.

Siendo, pues, manifiesta 1o bondad. del” Sistema Métrico Deci-
mal francés, y evidentes los beneficios que de su establecimiento
Lan de veuir; todos los mexicanos amantes del progreso deben
secundar las altas wmiras del Gobierno, que va 4 establecerlo
radicalmente. El autor, como una humilde ofrenda, coloca el
presente trabajo en los altares de la patria.

En el santo nombre de México recibalo su juventud.

Broxo MARTINEZ.

ADVERTENCIA.

Dedicado este trabajo no solo 4 los jévenes que estudian al
lado del maestro, sino tambien 4 los que ya estén separados de
€l y necesitan aprender el Sistema Mdétrico Decimal, ha sido
preciso entrar en cuantas explicaciones eran necesarias para la
perfecta comprension de dicho Sistema. Los primeros, esto es,
los jovenes que estudian con maestro, solo aprenderdn de memo-
ria lo que va impreso con letra mas grande, debiendo suplirse lo
demas con explicaciones de la persona que los ensefia. Los
segundos, suponiéndolos de mayor edad, y por consiguiente de
inteligencia mas desarrollada, no-es necesario que aprendan de
memoria lo que se preseribe 4 los mas pequefios: bastard que
procuren entender todo lo contenido en este cuaderno, ¢ si no,
siquiera lo que estd puesto con cardcter grande, 4 fin de que no
carezean de las nociones absolutamente indispensables.

He puesto como apéndice al fin de este trabajo, las reducciones
de las medidas antiguas 4 las nuevas, y vice versa. Pero al ha-
cerlo he procurado dar reglas que sean bastantes para todos los
¢asos, eon solo conocer un corto nmimero de equivalencias. Obli-
gar 4 los nifios, como se pretende en algunas cartillas, 4 que
aprendan de memoria la equivalencia de cada medida para
hacer la reduccion de ésta cuando se ofrezea, es en mi concepto
faltar 4 los principios mas rudimentales de la Pedadogia mo-
derna, y carecer por ecompleto de experiencia en la ensefianza.
Se sabe cuan dificil os retener fechas en la memoria, es decir,
nimeros relativamente pocos, Yy que no tienen sino dos, tresd
cuatro cifras: jeon cudnta mayor razon no serd diffcil retener
infinitos guarismos que constan de ocho y hasta de quince
cifras? Se esfuerzan los nifios por meterse en la cabeza todas
las equivalencias, y pasan horas, dias y meses tratando de
conseguirlo; y cuando parece que llegan al fin, tienen que
volver 4 comenzar, porque ya las equivalencias anteriores se
olvidaron. A qué empefiarse en llenar la fragilidad de la memo-
ria? ¢ Para qué trabajar en ese trabajo sin fin y tan infractuoso
como el de las Danaides, que tratan de llenar un tonel sin fondo ?
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Mas suponiendo que llegaran los nifios 4 conservar en l:l’nmmorin,
ese mare magnum de cifras, ;de qué les serviria? gque utilidad
pudiera traerles que compensara la descomunal tarea \’10 apren-
derlo? {Es insensato emprender en tal trabajo! Quedense en
las tablas aquellos nimeros, alll es su lugar: téngase en la
memoria los yalorés métricos fecesarios para servirse de ellos
cuando llezue ‘el ‘caso. Sin embargo, por si alguien quisiere
algupa vez conocer 4 primera vista la equivalencia de alguna
medida, y pudiere disponer de las tablas, pobgo éstas al fin de
las presentes leeciones.

Pambien he puesto en el apéndice algunos problemas sobre
unidades extrangeras, asi como la- tabla del caso, fijando espe-
cialmente la atencion en las pesas y medidas americanas, si no
en todas, si al menos en las de uso mas general.. Creo que
conover éstas, y saber calcularlas, es de toda conveniencia para
los jovenes, hoy que México y los Estados Unidos del Norte,
comienzan con tanta actividad & cultivar sus multiples relaciones
mercantiles.

SISTEMA METRICO.

PRELIMINARES.

i o

P. Obmo podemos llamar la linea interior donde todos
los gajos de la naranja se unen?

R. Eje.

P. Qué nombre tienen las dos extremidades del eje?

R. Polos.

P. Si deseribimos un cireculo al rededor de la naranja, tro-
zando todos sus gajos en dos partes iguales, § como Ilamaremos
ese circulo ?

R. Ecuador.

P. Si trazamos un eirculo al rededor de la naranja haciéndolo
pasar por los polos, ¢ edmo llamaremos ese eirculo ?

R. Meridiano.

P. Del ecuador 4 uno de los polos, jqué parte habrd pues
del meridiano?

R. Un cuarto.

II.

P. Cdmo se llama el astro en que vivimos ?

R. Tierra.

P. De qué figura es la tierra?

3. Is redonda, semejante en su figura & una naranja.

P. Tl eje, los polos, el ecuador y el meridiano, se hallan
verdaderamente en la naranja?

R. No, Sefior, donde se hallan es en la tierra, aunque nada
hay que los sefiale 4 la vista.

P. Qué posiciones ocupan?

R. Las mismas que supusimos ocupaban en la naranja,

P. Qué direccion sigue el meridiano en la tierra?

R. La de sur 4 norte.

P. Y el ecuador ?

R. La de oriente & poniente.

P. De donde 4 donde se cuenta por lo regular el cuarto del
meridiano terrestre ?

R. Del ecuador al polo norte.
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P. Si consideramos dividido el cuarto del meridiano terrestre
en diez millones de partes iguales, jcdmo se llama cada una?

R. Melro.

P. Segun esto, § cuintos millones de metros tiene el cuarto
del meridiano terrestre? '

R. Diez millones.

P. Y todo el meridiano,  cudntos tendrd ?

R. Cuarenta,

P. En qué vemos actualmente representado el tamafio del
metro?

R. En una regla de madera llamada metro, eompuesta de
diez partes iguales, y que se extiende y se dobla con suma
facilidad.

P.  Qué se ha formado sezun el tamafio del metro ?

R. Un nuevo sistema de medidas, pesas y monedas que van
siendo de’diez en diez, de cien en cien 6 de mil en mil veces
mayores 6 menores.

P. Como se llama ese sistema ?

R. Sistema Mirico Decimal & simplemente Sislema Milrico.

LECCION 1
IDEA GENERAL DEL SISTEMA METRICO.

P.  Qué es Sistema Métrico Decimal ?

R. El conjunto de medidas, pesas y monedas pue
tienen por base el Metro, y que van siendo de diez en
diez, de cien en cien, 6 de mil en mil veces mayores §
menores.

P.  De qué modo les sirve de base el Metro?

R. Una unidad de cada género toma su tamafio en
el Metro, y luego de ella sacan su valor todas las demas
del mismo género.

P. Cudntos géneros de unidades componen el Sis-
tema Métrico?

R. Seis: medidas delongitud, medidas de superficie,
medidas de voltmen, medidas de capacidad, medidas
de peso, y las monedas.

P. Cémo se llama la medida de cada género, de
donde toman su tamaiio las demds?

R: Unidad generatriz.

P. De qué manera se forman los nombres de las
medidas que salen de la unidad generatriz?

R. Anteponiendo 4 esta medida las palabras miria,
kilo, heeto, deca, deci, centi, mili.

P. " Qué significan estas palabras ?

R. Miria, quiere decir diez mil; kilo, mil; hecto,
cien; deca, diez; deci, décimo de; centi, centésimo de;
mili, milésimo de.

P. No se permite en el Sistema Métrico otras medidas que
las que estan en el rden decimal?

R. Se permite el uso de los duplos y mitades de ellas, hasta
donde lus necesidades del comercio lo exijan.

P. Que medidas se dice que son renles?

R. Las que estin hechas de madera, metal, ete.

P. Qué medidas se dice que son imaginarias?

R. Las que no estdn hechas de materia alguna.
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LECCION 2%
NOMBRE Y VALOR DE LAS MEDIDAS DE LONGITUD.

P. Qué son medidas de longitud?
R. Las quesirven para medir el largo, el ancho 6
la altura de alguna cosa. .
P.” Cuiil es la unidad generatriz de las medidas de
longitud ?
R. El Metro.
P. Qué es Metro?
R.  La diezmillonésima parte del cuarto de: meri-
diano terrestre.
—>Birvase vd. decir todas las medidas de longitud
pertenecientes al Sistema Métrico. L
—Aqui las tiene vd:
Miridmetro. Metro.
Kilémetro. Decimetro.
Hectometro. i Centimetro.
Decimetro. ‘ Milimetro.
P. ' Qué valor tiene cada una de estas medidas con.
respecto & la medida que le sigue ?
R. El miridmetro tiene 10 kiloémetros.
kilbmetro = ;- 10 hectémetros.
hectometro ', | 10 decdmetros.
decimetro ~,, 10 metros.
metro 5, 10 decimetros.
, decimetro ,, 10 centimetros.
,, centimetro ,, 10 milimetros.
P. Qué valor tiene'eada una de estas medidas con
respecto 4 la unidad gencratriz?
R. El miridmetro tiene 10,000 metros.
kilbmetro 1,000
hectémetro 100 ~ .,
decimetro 108 2
metro es la unidad generatriz.
,, decimetro es y; de metro.

y centimetro esyis ,,
,, milimetro es o5, ,

ke i 5 ghe : : 1 &
g. Cuiles medidas de longitud son puramente imaginarias?
. El miridmetro y el kilémetro.
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LECCION 3*

USO DE LAS MEDIDAS DE LONGITUD.

P. Para qué sirve el miridmetro?

R. Para expresar en él las grandes longitudes geogrificas y
astrondmicas, como la distancia que hay de la tierra al sol, la
circunferencia de este astro.

P. Para qué es el kilometro ?

R. Para expresar en ¢l la longitud de los caminos, y para
dividir ln linea de los ferrocarriles en pequefias secciones.

P. Tiene aloun uso el hectometro ?

R. Suele usarse en una cinta encerada para la medicion de
las tierras, y tambien se emplea en los caminos de fierro para
dividir la linea en secciones mas pequefias que el kilometro.

P. Cudl es el uso del decametro?

R. 'Esla medida que se emplea con especialidad para medir
los terrenos.

P. Con qué se representa el decdmetro?

R. Con una cadena de fierro llamada cadena métrica, 6 con
una cinta de acero.

P. Para qué es el metro?

R. Para medir los lienzos, los pisos, las paredes, ete.

P. De qué es el metro que se usa en el comercio, y qné
divisiones tiene marcadas?

R. Esde madera, como la vara de medir, y tiene marcados
decimetros y centimetros.

P. De qué es el metro que se usa en las artes y oficios, y de
qué aodo estd dividido?

R. Es de madera, metal ¢ marfil, y se divide en decimetros,
centimetros y. parte de él en milimetros.

P. Cdmo estid hecho para traerlo comodamente en el bolsillo ?

R. Estd formado de diez piezas iguales, unidas por-unos goz-
necillos que permiten se doble con suma facilidad.

P. Tambien los sastres y las modistas usan esta especie de
metro ?

R. No, Sefior, lo usan de cinta encerada, 2 fin de que pueda
adaptarse facilmente 4 todas las formas.

P. Paraquésirven el decimetro, el centimetro y el milimetro ?

R. Para medir las pequefias longitudes, como el largo, el
ancho y el grueso de los vidrios; y tambien sirven para ayudar &
determinar la longitud que no solo da metros, sino tambien
alguna fraccion de metro.




12
LECCION 4
MANERA DE ESCRIBIR Y LEER LAS MEDIDAS DE LONGITUD.

5 . . : : .
P. Cbmo se escriben las medidas de longitud métri-
co decimales?
~R. Se escriben unas. en seguida de otras sin separa-
cion alguna, destinando un lugar para cada medida
despues de la primera.
P, Por quése destina un lugar 4 cada una?
_ %l. ’Pm;que el numero que se necesita para expresarla nunca
[ms.'ir:x d(f‘ 9, puesto que ya diez formarfan una nueva medida,
X A Cuando no hubiere en la cantidad alguna medida
Intermedia, ; qué se hace ?
b Y
R. | Se pone un cero en vez de ella, para que las
medidas que sigan puedan ocupar el lugar que les cor-
responda. Ti
5 . o
P. Cémo se leen las cifras que expresan medidas
de longitud ?
R. Todas juntas, de la misma manera que las cifras

de los nameros enteros O decimales, dande 41 namero

el nombre de la medida que-le sirve de unidad.

* ’ .
\ P. De qué modo se escribe y leela cantidad
G (lecum‘etros Y b.metros, cousider
Se escribe T65m, y se
metros, I

> ~ s’ N ’ . ~ .
'”I(.] ?’t hectometros, 6 decammros Y © metros son en efecto
1guales 4 .f-:g'te-cleutos sesenta y einco metros ?
R. §Si, Sefior:
’ -
7 bhectometros, iguales 4
6 decimetros, a

2

5 metros, A

7 hectometros,
ando como unidad el metro ?
lee setecientos sesenta y cinco

‘ 85 8 e o )y Jon b 10D Matrog)

_Luego la cantidad propuesta es joual
dijo. =

P: Cu.m() se indica en el Sistema Métrico
de las unidades y el nombre de ellas. cu
el tltimo lugar ?

s L

R. Poniendo despues de Ta medid
unidad una coma, y sobre
viatura de dicha medida.

> ity .

I.- Cuiles son las abreviaturas de 1
longitud ?

4 765 metros, segun se

el puesto
ando no ocupan

a que sirve de
el nimero escrito la abre-

as medidas de
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Las siguientes:

Mm. quiere decir miridmetro.
Km, kildmetro.

Hm. |, hectometro.
Dm. decimetro.

m. %) metro.

dm. decimetro.

cm. 0 centimetro.

mm. ,, ilimetro,

P. Como se escribe y lee la cantidad 7 hectometros, 5 me-
tros, 4 decimetros y 3 centimetros, considerando como unidad el
metro?

m,
R. Se escribe 705,43, y se lee setecientos cineo metros y
LR i d ,
cuarenta y tres centesimos de metro, 0 cuarenta y tres centime-
2 p
tros, porque los centésimos de metro son centimetros.
L

LECCION 5¢

CONTINUA LA MANERA DE ESCRIBIR LLAS MEDIDAS DE LONGI-
TUD.—MODO DE REDUCIRLAS UNAS & OTRAS.

- . 4 ’ )

—Al eseribir los 7 hectometros, 5 metros, 4 decimetros y 3

’ ’ ~ . - -’
centimetros, puso vd. un cero antes del 5, es decir, escribio:

m.
705,43: ¢ por qué?

R. Porque en la cantidad no habia decimetros.

P. Sise quiere escribir 84 metros y 746 milimetros diandoles
por unidad el metro, ;qué se hace?

R. Deben escribirse los 84m. como unidades, y los 746mm.

EO%S i SRy
como milesimos, porque los milimetros son milésimos de metro,
m.

y tendremos: 84,746.

P. Si cada medida despues de la primera, no ha de ocupar
mas de un solo lugar, § por qué aqui los milimetros ocupan tres?

R. Porque los 746 milimetros son 7 decimetros, 4 cenfime-
tros mas 6 milimetros, y en vez de leer estas tres medidas
separadamente, se leen por brevedad reduciendolas todas a mili-
metros.

P. Cbmo se reducen las medidas de longitud unas
4 otras ?

R. Simplemente se hace que ¢l lugar de la medida
4 que se quiere reducir sea el lugar de las unidades.

Km,

P. De qué modo se reducen 4 metros 4,7865?

R. Siendo kilometros el 4, el 7 serd hectémetros, el 8 deca-
metros y el 6 metros: bastard pues trasladar la coma 4 la derecha

m.

del 6, y con esto la cantidad se convertird en 4786,5.
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5 : ’ WA 2

fIl{. Cut'no se reduce la cantidad 4786,5 4 milimetros?

R. Quitando la coma ¥ poniendo dos ceros & la derecha del
nlul]xzero, para que el lugar que corresponde 4 los milimetros sea
el lugar de las unidades. La cantidad serd entounces 4786500
milimetros.

D 2= s 2 .

H{ . Que' d’ebemos hacer para reducir 4 decdmetros la cantidad
4786500 milimetros ?

: R. Se poue una coma ¢ 1a derecha del 8, que es el lugar de
0s decametros, paraique ellos ocupen el puesto de las unidades,

m.
y tendremos: 478,6500. B
> g4 o] I3 2 o 45, . .
..,1 . Bi se quiere que la cantidad 8,65, tenga por unidad el mi-
rametro, gque debe hacerse ?
ln&:‘ JLs utecje‘aauo escribix ceros a4 la izquierda del ndmero
aste encontrar el luginr de los mirifmetros, y laego poner la

; !
oy la derecha de dicho lugar. Esto trasformard la cantidad

en 0,000865.

[3
LECCION 6®
CALCULOS CON LAS MEDIDAS DE LONGITUD,

> ; : ,

P. | De quée manera se ejecutan los cdleulos con las
medidas del Sistema Métrico ?

R; Dg lasmisma manera.que con los nfimeros ente-
ros § decimales.

P. Por qué?

2 DAL s T : :
R." Porque los niimeros que forman dichas medidas
son enteros ¢ decimales;

—>irvase vd. pouer algunos problemas relativos £ las medidas
de longitud.

—Aqui los tiene vd.:

PROBLEMA 1°
_ Tres piezas de manta tienen: la 1%, 30 m. 9 dw; 1a 2° 29 m
3 em; 1a 8, 81 m. 3 dm. 5 om: ¢cudntos metros tienen Ias tres
piezasjuntas?

—Sumamos las tres cantidades anteriores, considerando como
unidad el metro. 1 .
30,9
29,03
31,35

o, 91,28
Las tres piezas hacen 91,28
PROBLEMA 2°

—Una pieza de manta tiene 30 m. 27 em., y se han tomado de
; 9 81.em. 3 eud o
ella 12 m. 81.cm. ;cudnta manta queda en lu pieza ?

15

—Restamos los 12 m. 81 em., de los 30 m. y 27 cm., y la dife-

rencia serd la cantidad de manta que queda,
m.
30,27
12,81

17,46
17 metros 46 centimetros es la manta que queda.

PROBLEMA 3°

; Cudnto importan 14 m. 5 dm. 6 cm. de raso, 4 $3 y 14 cen-
tavos el metro?

—Se multiplica el precio del metro porlos 14m. 5 dm. y 6¢cm.,
dandoles por unidad el metro, porque el valor del metro es el
que se multiplica.

m.
14,56
3,14
5824
1456
4368

45,7184
Importa el raso $45,7184, 6 45 pesos T2 centavos.

PROBLEMA 4°
—Una pieza de manta inglesa tiene 30 m. 8 cm., y se cobran
- ’, 4 b
por ella $7 y 52 centavos: ;& como sale el metro ?
v = R ’
—=8e divide ¢l valor de la manta por los 30 m. 8 em., dandoles
por unidad el metro, porque el valor del metro es el que se

busca.
.

$ L4
: 30,08=T752.0 | 3008
15040 0,25
00002
Resulta por valor del metro, 25 centavo~.

LECCION 7=

NOMBRE Y VALOR DE LAS MEDIDAS DE SUPERFICIE.

P. Qué son medidas de superficie?

R.  Las que sirven para expresar en ellas el drea 6
espacio de alguna cosa, como la extension de un terreno,
la amplitud de un lago.

P. Cudl es la unidad generatriz en las medidas de
superficie ?
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R. Bl Metro Cuadrado.
P.  Qué es Metro Cuadrado?
R. Un cuadrado que tiene un metro de longitud
por cada uno de sus cuatro lados.
—Sirvase vd. decir todas las medidas de superficie
pertenecientes al Sistema Métrico.
—Aqui las tiene vd. :
—El MIRIAMETRO cUADRADO, & hin cuadrado que tiene
un miridmetro de longitud por eada.Jado.
B RmoMETRO ¢UADRADO, § un cuadrado que tiene un
kilémetro de longitud por cada lado.
El ueorémerro CUADRADO, O Un cuadrado que tiene un
hectometro-de longitud por cada lado.
El pEcAMETRO 0UADRADO. ¢ un cuadrado que tiene un
decdmetro de longitud por cada lado.
El METRO 0UADRADO, 6 un cuadrado que tiene un metro
de longitud por eada lado.
El DECIMETRO 0UADRADO, & un cuadrado que tiene un
decimetro de longitud por cada lado.
, Bl cENT{METRO CUADRADO! § 'm cuadrado que tiene un
centimetro de longitud por cada lado.
El Mrcixerro CUADRADO, § un cuadrado que tiene un
milimetro de longitud por cada lado.
P,/ Cudl es el valor \de cada una de estas medidas
con respecto 4 la unidad que le sigue ?
R. El miridmetro cuadrado tiene 100 kilémetros
cuadrados.
kilometro 5 . 100 hectémetros
cnadrados.
hectémetro | s 100 decdmetros
cuadrados.
decimetro = 100 metros cua-
drados.
metro 100 decimetros
cuadrados.
decimetro ; w 100 centimetros
cuadrados.
centimetro w100 milimetros
cuadrados.
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Marstro. Voy 4 demostrar 4 vd. que un metro euadrado tiene
cien decimetros cuadrados. Al efecto supongamos que tenemos
los suficientes decfmetros cuadrados hechos de papel; ;con
cuintos de ellos forma vd. el largo del metro cuadrado?

Disciruro. Con diez. 3 3

M. Y con cudntas hileras de éstas, poniéndolas unas al lado
de otras, forma vd, el ancho del metro cuadrado?

D. Con diez.

M. Qué se ve que forman las expresadas diez hileras?

D. TUn metro cuadrado de papel.

M. .Y cuintos decimetros cuadrados tienen esas diez hileras?

D. Cien, porque cada una tiene diez, y diez veces diez
son cien,

M. Luegoel metro cuadrado tiene cien decimetros cuand rados,
porque las diez hileras que lo componen tienen ese nimero.

P.  Qué valor tiene cada una de estas medidas con
respecto 4 la unidad generatriz?

R.  El miridmetro cuadrado tiene 100.000,000 de
metros cuadrados.

El kil6metro ! 1,000,000 de
metros cuadrados. .

El hectdmetro 10,000
metros cuadrados.

El decdmetro " i 100
metros cuadrados. '

Bl metro cuadrado es la unidad generatriz.

decimetro = » v de metro enadrado.
., centimetro

,, Mmilimetro

LECCION 8=
S0 DE LAS MEDIDAS DE SUPERFICIE.—MEDIDAS AGRARIAS,

P. Para qué es el miridmetro cuadrado ?

R.Pava expresar en él las grandes superficies, como la del
sol, la'de un continente, ¢l territorio de una nacion,

P." Para qué es el kilometro cuadrado

L. Tambien para expresar en ¢l las grandes superficies, y se
usa con preferencia al miridmetro euadrado.

P, Pura qué son el hectémetro cuadrado y el decimetro
cuadrado?

R. Para expresar la superficie de un sitio, lugar 6 paraje.
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2 ’ . 9
P. Qué uso tiene €l metro cnadrado? ;
R. Se emplea para expresar la extension de un solar, patio,

avimento, pared, ete. o
A P. Cudl es el uso del decimetro cuadrado, del centimetro

Al e
cuadrado, y del milimetro cuadrado? o
R. Sl_; uso es determinarlas Sul)’e]{"\cxes pequefias, cqnlf) la d‘g
una piedra de marmol, la'de una lamina de m‘et_ul; y sirven n]sl
mismo para determinar exactamente las superficies que no s(t) o
dan metros cuadrados, sino tambien alguna fraceion de metro
cuadrado. N
7 A 1 g ¢ o \.. ~ o (3 ?
P. Qué son medidas agrarias de superfici i
R. Las que se emplean para expresar en ellas la
superficie de los bosques, de-los-terrenos de pasto, de
las tierras de labor. _ S
4 P I~ Wy VO Q - 10
P. Cudles son las medidas agrarvias de superficie?
R. La miriara.
., hectara.
. 4ra.
., centiara.
P. Qué es miriara? .
R. Lo mismo que kilometro cuadrado, solo con dis-
tinto nombre.
P. Qué es hectara? .
R. Lo mismo que hectémetro cuadrado, tambien
solo con distinto nombre,
P. Quées ara?
R. Lo mismo que decdmetro cuadrado.
P. Qué es centiara?
R. Lo mismo que metro cuadrado.
P. Cudl es la unidad generatriz de las medidas
agrarias?
I{. IJ:X ARA; .
P. Cudl es el valor de cada una de las medidas
. . : 4 1 a1 2
agrarias con respecto 4 la medida que le sigue?
R. La miriara tiene cien hectaras.
;, hectara <, ', aras.
y, ara - ,, centiaras.
P. Qué medidas de superficie son reales?
R. Ningunas, todas son imngln:}rms.
P. Pues entonces, § como se mide con ellas?
R. No se mide con las medidas cuadradas, lo que se hace es
expresar en dichas unidades la superficie de que se trate, despues
de calenlarla con las medidas de longitud é por algun otro medio.
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LECCION 9*
MANERA DE ESCRIBIR Y LEER LAS MEDIDAS DE SUPERFICIE.

P. Cémo se escriben las medidas de superficie mé-
trico-decimales ?

R. Se escriben unas en seguida de otras, sin sepa-
racion alguna, destinando dos lugares para cada medida
despues de la primera,

P. Por qué se destinan dos lugares para cada medida?

R. Porque el niimero que se necesita para expresarla, puede
ser desde 1 hasta 99, puesto que solo 100 formarian una nueva
unidad.

P. Cuando una medida no pudiere cubrir los dos
lugares que le corresponden por no llegar su niimero %
10, qué se hace?

R. Se pone un cero en el primero de sus lugares.

P. Y cuando no hubiere en la cantidad alguna me-
dida intermedia, qué debe hacerse ?

R. Es necesario poner dos ceros en vez de ella.

P.  Cbmo se leen las cifras que expresan medidas
de superficie ?

R.  Todas juntas, de la misma manera que las cifras
de los ntimeros enteros ¢ decimales, dando al namero
el nombre de la-medida que le sirve de unidad.

P. De qué modo se escribe y lee la cantidad 7 hectémetros
cuadrados, 16 decimetros cuadrados y 25 metros cuadrados,
considerando como unidad el metro cuadrado ?

R. Se escribe 71625 m. cuad., y se lee setenta.y un mil seis-
cientos veinticinco metros cuadrados.

P." X7 hectometros cuadrados, 16 decdmeétros cuadrados ¥ 25
mefros cuadrados, son en efecto iguales 4 71625 metros enadrados?

R. 81, Sefior:

7 hectometros cuadrados son iguales 4 70000 metros cuadrados.
16 decametros 4 1600
25 metros 8 25

2] 2

2 33

Luego la cantidad propuesta es igual £ 71625 met
dos, como se habia dicho.

P. jCudles son las abreviaturas de las medidas de
superficie métrico-decimales ?

ros cuadra-




R. Las siguientes:
Mm. cuad. quiere decir miridmetro cuadrado.
Km. cuad. kilémetro A
Humn. cuad. | hectémetro
Dm. cuad. ,, decdmetro
m. cuad, r , metro
dm. cuad. | , ~decimetro
em. cuad. |, centimetro
mm. cuad. |, ,, - milimetro
Ma. significa miriara.
Ha 1, hectara.
a. s ara.
e.a. - centiara.
P. De qué modo escribira vd. 12 Km: cuad., 34 Hm. enad.,
6 Dm. cuad., y 78 m. enad,, dindoles por unidad el kilometro

cuadrado ?
Em. cuad,

R. /Asi: 12340678,

LECCION 102

CONTINUA LA MANERA DE ESCRIBIR Y LEER LAS MEDIDAS DE
SUPERFICIE.—MODO DE REDUCIRLAS UNAS A OTRAS.

P. - Por qué al eseribir vd. 12 Km. cuad., 34 Hm. cuad., 6 Din.
cuad. y 78 m. cuad., pone vd. un cero antes de los 6 Dm, caad. ?

R. Porque los decimetros cuadrados no llegan a 10, y por
cousiguiente no pueden cubrir sus dos lugares.

P. Como escribe vd. 26 Hm. cuad. y 98 m. euad., dindoles
por unidad ¢l metro cuadrado ?

R. De este modo: 260098 metros euadrados.

P. Por qué puse vd. dos ceros entre los hectometros cuadra-
dos y los metros cuadrados ?

R. Porque no habia decdmetros cuadrados.

P. De qué modo escribe y lee vd. la cantidad 46 miriaras, 79
hectaras, 35 aras y 18 ceutiaras, dindoles por unidad la hectara ?

H.a.

R. | Seescribe 4679,3518, y se lee cuatro mil seiseientas seten-
ta y nueve hectaras, tres mil quinientos diez y ocho diezmilésimos
de hectara.

P. §ise quiere eseribir 74 m. cuad., y 1896 ¢m, cuad., ddn-
doles por unidad el metro cuadrado, ;qué se hace?

R. Deben escribirse los T4 m. cuad., como unidades, y los
1896 em. cuad. como diezmilésimos, porque los centimetros cua-
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m.uh;s son diezmilésimos de metro cuadrado, y tendremos:
m, cusad.

74,1896,

P. Si cada medida despues de la primera no ha de ocupar
mas de dos lugares, g por qué aqui los centimetros cnadrados
ocuparon cuatro ?

R. Porque los 1896 centimetros cuadrados equivalen 4 18

dm. cuad. mas 96 cm. cuad., y por brevedad se leyd todo en
centimetros cuadrados.

p) 17 . X s e

P. Coémo se reducen las medidas de superficie unas
4 otras ?

=

R. Simplemente se hace que el segundo lugar de la
medida 4 que se quiere reducir, sea el lugar de las uni-
dades.

P. Si queremos reducir 4 metros cuadrados la cantidad
Em. cpad.

12.34507689, gqué haremos ?

R. Siendo el 12 kilometros cuadrados, el 34 serd hectome-
tros cuadrados; el 50, decametros cuadrados; y el 76, metros
cuadrados: bastara, pues, poner una coma 4 la derecha del 6, que
es el segando lugar de los metros euadrados, para que él ocnpe

m. cuad.
el lugar de las unidades, y tendremos: 12.345076,89.
¢ 3 ! ’ ;
P. Sisequiere convertir en hectometros euadrados la cantidad
m. cusad.
12.345076,89, ;que se hace ?
R. Siel6 es el ultimo lugar de los metros cuadrados, el 7
'd . I ”
serd el primer lugar de ellos, el 5y el 0 seran los dos lugares de
los decametros euadrados, y el 8 y el 4 seran los de los hectome-
tros emadrados: es pues preciso poner la coma 4 la derecha del
Hm, cuad.
4, y resultarin ast, 1234,507689.
~y . 2 s 7 . -

P. Como se reducira 4 milimetros cuadrados la cantidad 15
metros cnadrados?

. . ’ -~

R. Escribiendo ceros a la derecha del 15 hasta llegar al se-
gundo lugar de los milimetros cuadrados, para que €l sea el

: -l M : b
lugaride las unidades, y saldran 15.000000 de milimetros cua-
drados.

P, Si'queremos qde la ¢antidad 15 metros enadrados tenga

v v 2 P ’,
por unidad el miriametro cuadrado, § que debemos hacer?
. . 4 . . -~

R. Escribir ceros & la izquierda del 15 hasta encontrar los

. . / E
miridmetros enadrados, y luego poner una coma 4 la derecha de

Mm. cuad,

ellos. Asi: 0,00000015.

M.,

P. Oomo reduciré 4 aras 1a'cantidad 47,9563.

R. Como el 47 es miriaras, el 95 sera hectaras, y el 63, aras:
bastari en consecuencia quitar la coma, y asi el segundo lugar
de las aras ocupara el Ingar de las unidades. Tendremos pues,
479563 aras.

P. De qué modo se podrd reducir & hectaras la cantidad
479563 aras?




R. Las siguientes:
Mm. cuad. quiere decir miridmetro cuadrado.
Km. cuad. kilémetro A
Humn. cuad. | hectémetro
Dm. cuad. ,, decdmetro
m. cuad, r , metro
dm. cuad. | , ~decimetro
em. cuad. |, centimetro
mm. cuad. |, ,, - milimetro
Ma. significa miriara.
Ha 1, hectara.
a. s ara.
e.a. - centiara.
P. De qué modo escribira vd. 12 Km: cuad., 34 Hm. enad.,
6 Dm. cuad., y 78 m. enad,, dindoles por unidad el kilometro

cuadrado ?
Em. cuad,

R. /Asi: 12340678,

LECCION 102

CONTINUA LA MANERA DE ESCRIBIR Y LEER LAS MEDIDAS DE
SUPERFICIE.—MODO DE REDUCIRLAS UNAS A OTRAS.

P. - Por qué al eseribir vd. 12 Km. cuad., 34 Hm. cuad., 6 Din.
cuad. y 78 m. cuad., pone vd. un cero antes de los 6 Dm, caad. ?

R. Porque los decimetros cuadrados no llegan a 10, y por
cousiguiente no pueden cubrir sus dos lugares.

P. Como escribe vd. 26 Hm. cuad. y 98 m. euad., dindoles
por unidad ¢l metro cuadrado ?

R. De este modo: 260098 metros euadrados.

P. Por qué puse vd. dos ceros entre los hectometros cuadra-
dos y los metros cuadrados ?

R. Porque no habia decdmetros cuadrados.

P. De qué modo escribe y lee vd. la cantidad 46 miriaras, 79
hectaras, 35 aras y 18 ceutiaras, dindoles por unidad la hectara ?

H.a.

R. | Seescribe 4679,3518, y se lee cuatro mil seiseientas seten-
ta y nueve hectaras, tres mil quinientos diez y ocho diezmilésimos
de hectara.

P. §ise quiere eseribir 74 m. cuad., y 1896 ¢m, cuad., ddn-
doles por unidad el metro cuadrado, ;qué se hace?

R. Deben escribirse los T4 m. cuad., como unidades, y los
1896 em. cuad. como diezmilésimos, porque los centimetros cua-
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m.uh;s son diezmilésimos de metro cuadrado, y tendremos:
m, cusad.

74,1896,

P. Si cada medida despues de la primera no ha de ocupar
mas de dos lugares, g por qué aqui los centimetros cnadrados
ocuparon cuatro ?

R. Porque los 1896 centimetros cuadrados equivalen 4 18

dm. cuad. mas 96 cm. cuad., y por brevedad se leyd todo en
centimetros cuadrados.

p) 17 . X s e

P. Coémo se reducen las medidas de superficie unas
4 otras ?

=

R. Simplemente se hace que el segundo lugar de la
medida 4 que se quiere reducir, sea el lugar de las uni-
dades.

P. Si queremos reducir 4 metros cuadrados la cantidad
Em. cpad.

12.34507689, gqué haremos ?

R. Siendo el 12 kilometros cuadrados, el 34 serd hectome-
tros cuadrados; el 50, decametros cuadrados; y el 76, metros
cuadrados: bastara, pues, poner una coma 4 la derecha del 6, que
es el segando lugar de los metros euadrados, para que él ocnpe

m. cuad.
el lugar de las unidades, y tendremos: 12.345076,89.
¢ 3 ! ’ ;
P. Sisequiere convertir en hectometros euadrados la cantidad
m. cusad.
12.345076,89, ;que se hace ?
R. Siel6 es el ultimo lugar de los metros cuadrados, el 7
'd . I ”
serd el primer lugar de ellos, el 5y el 0 seran los dos lugares de
los decametros euadrados, y el 8 y el 4 seran los de los hectome-
tros emadrados: es pues preciso poner la coma 4 la derecha del
Hm, cuad.
4, y resultarin ast, 1234,507689.
~y . 2 s 7 . -

P. Como se reducira 4 milimetros cuadrados la cantidad 15
metros cnadrados?

. . ’ -~

R. Escribiendo ceros a la derecha del 15 hasta llegar al se-
gundo lugar de los milimetros cuadrados, para que €l sea el

: -l M : b
lugaride las unidades, y saldran 15.000000 de milimetros cua-
drados.

P, Si'queremos qde la ¢antidad 15 metros enadrados tenga

v v 2 P ’,
por unidad el miriametro cuadrado, § que debemos hacer?
. . 4 . . -~

R. Escribir ceros & la izquierda del 15 hasta encontrar los

. . / E
miridmetros enadrados, y luego poner una coma 4 la derecha de

Mm. cuad,

ellos. Asi: 0,00000015.

M.,

P. Oomo reduciré 4 aras 1a'cantidad 47,9563.

R. Como el 47 es miriaras, el 95 sera hectaras, y el 63, aras:
bastari en consecuencia quitar la coma, y asi el segundo lugar
de las aras ocupara el Ingar de las unidades. Tendremos pues,
479563 aras.

P. De qué modo se podrd reducir & hectaras la cantidad
479563 aras?
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R. Como el 3 es el segundo lugar de las aras, el 6 serd el
primero, y el 95 representard las hectaras: pondremos por l(:
mismo la coma # la derecha del 5, y la cantidad se trasformara

Ha.
en 4795,63.

LECCION 11%

CALCULOS CON LAS MEDIDAS DE SUPERFICIE.

—Sirvase vd. poner algunos problemas relativos 4 las medidas
de superficie métrico-decimales.
—Aqui los tiene vd:

PROBLEMA 1°

Unn hacienda de campo. tiene una labor de regadio que mide
1600 H.n. ; otra que mide 1314 H.a. y 95 a.; y otra que tiene 749
Ha., 11 a. y 99 c.a.; geudntas hectaras hacen juntas las tres
labores ?

—Sumamos las cantidades que marcan la superficie de los tres
terrenos, dando 4 dichas cantidades por unidad Ia hectara, por-
que liectaras son las que se buscan.

1600
- 131495
44 7491199

3664,0699
H.a.
Las tres labores tienen juntas 3664,0699.
PROBLEMA 2°

= , : o e Al
—Se vaa levantar una e¢iudad en un sitio euva superficie esde;
1200 Hm. (;uu'd. y _3-‘) Dm, cuad.: se destinan para calles, plazas
¥y paseos publicos 240 Hm. cuad. y 98 Dm. cuad.: j cudnto terreno
rd .. . o i
van a ocupar las casas y edificios?
—Resto los 240 Hm. cuad. y 98 Dm. cuad., de los 1200 Hm.
cuad. y 35 Dm. cuoad.:
H:I). cuad.
1200,35
240,98
959,37
Hm. cuad.

El residuo 959,37, es el terreno que van 4 ocupar las casas y
los edificios,

23
PROBLEMA 3°

—Un comerciante debe satisfacer en la aduana maritima de
Mazatlan los derechos de importacion correspondientes a4 4756
m. cuad. y 87 dm. cuad. de popelina: por cada metro cuadrado,
segun tarifa, ha de pagar 28 centavos. ¢A cuinto suben los
expresados derechos?

—Se multiplica el impuesto del metro cunadrado por los 4756
m. cuad. y 87 dm. cuad., dindoles porunidad el metro cuadrado,
pues que lo que corresponde 4 éste es lo que se multiplica.

m. cusd,
4756,87
0,28

3805496
951374

1331,9236
El producto $1331 92 cvos. es la cantidad que debe pagarse.

PROBLEMA 4°

—Avisan 4 una easa mercantil que se le remiten conformed su
pedido 465 m. cuad. y 84 dm. cuad. de pafio, los que dejan car-
gados en cuenta por valor de $2,325 T4 cvos. ¢A como saled la
citada casa el metro enadrado?

—Dividimos el referido valor por los 465 m. cuad. y Jos 84
dm. ecuad., dandoles por unidad el metro cuadrado, porque el
valor del metro enadrado es el que se busca.

$2325, T4 : 465,84-—232574 | 46584
0462380 4,99
0431240
011984
Sale el metro enadrado & $4 99 cvos.

LECCION 122

NOMBRE Y VALOR DE LAS PRINCIPALES MEDIDAS DE VOLUMEN.

P. Qué son medidas de voltmen?

R. Las que sirven para expresar en ellas la masa 6
bulto de los objetos, la capacidad de los aposentos § de
cualquiera otra cosa.

>. Cudl es la unidad generatriz de las medidas de
volimen?

R. El Metro Cubico.
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P. Qué es Metro Chbico?

R. Un volimen que tiene un metro de largo, un
metro de ancho y un metro de altura, 4 la manera de
un gran dado de jugar.

_Sfrvase vd. decir las medidas principales de vo-
lamen.

—Aqui las tiene vd.:

—EL Metro Cibico, que, como ya se dijo, es un volu-
men que tiene un metro de largo, uno de ancho y otro
de altura.

El Decimetro Cibico, que es un voliimen que tiene un
decimetro de largo, uno de ancho y otro de altura.

El Centimetro Cébico, que es un volumen. que tiene
un centimetro de largo, uno de ancho y otro.-de altura.

El Milimetro Ciébico, que es un volamen que tiene un
milimetro de largo, uno de ancho y otro de altura.

P. Cbmo se llaman tambien las medidas principales
de volimen?

R. Melidas cibicas.

P. Por qué?

R.  Porque tienen la forma de un cubo.

P.. Puesqué es cubo?

R, Todo cuerpo terminado por seis earas igoales, como un

cajon enteramente cerrado quelo mismo tenga de Iamo que de
ancho, que de altura.

P. ;Cudl es el valor de cada una de las medidas
principales de volmen, con respecto i la medida que le
sigue ?

“R. Elmetro ciibico tiene 1000 decimetros ciibicos.

,, decimetro ,, ., 1000 centimetros ,,
., ‘centignetro,,, » 7 10C0 milimetros 4,

P. Cudl es el valor de cada una de las medidas
principales de volimen, con respecto 4 la unidad gene-
ratriz ?

R. El metro ctbico es la unidad generatriz, como
se ha dicho.

El decimetro cabico es un de metro etibico.

,, centimetro ,, - 5

milfmetr() 'y ST 1uuuuluuuuu 1" ) a9

P Son medidas reales el metro ciibico, el decimetro ciibico,
el centimetro eiibico y el milimetro culm,o?
R. No, Sefior, son imaginarias.

P. Entdnces como se mide con ellas ?

R. Nose mide con ellas, lo que se hace es expresar en dichas
medidas el volimen de que se trate, despues de calcularlo con
las medidas de longitud ¢ de alguna otra manera.

LECCION 13

SE DEMUESTRA COMO EL METRO CUBICO TIENE MIL DECIMETROS
CUBICOS.—CONOCIMIENTO DEL ESTERIO Y SUS DERIVADOS.

Maestro. Voy & demostrar 4 vd. que un metro eibico tiene
mil decimetros cibicos. Al efecto supongamos que tenemos los
suficientes deefmetros cibicos hechos de madera: jeon cudntos
de ellos formaria vd. el largo del metro edbico ?

Discieuro.  Con diez.

M. Con cuantas hileras de éstas, poniéndolas unas al lado-de
las otras, formaria vd. el ancho del metro eibico?

D. Con diez.

M. Estas diez hileras formarian una capa, §de-cudntos deci-
metros cibicos?

D. De cien.

M. Porqué?

D. Porque cada hilera tiene diez, y diez hileras de 4 diez
son cien.

M. Cudntas capas de éstas poniéndolas unas encima de otras,
formarian el metro cubico ? -

D. Diez.

M. ¥ cuantos decimetros cubicos habria en esas diez capas?

D. . Mil, porque cada una tiene cien, y diez veces cien son mil.

M. Lueﬂ'o el metro cibico tiene realmente mil decimetros

ubxcos pues que las diez capas que lo componen tienen ese
llulllc).()

P. Para qué se emplea mas comunmente el metro
cubico?

R. Para expresar en-€l una cantidad de piedra, de
tierra, ¢ para determinar una gran masa de agua.

P. Qué otras medidas de volimen hay 4 mas de las
principales ?

R. Las que se suele usar exclusivamente para la
lefia.

P. Cudl es la unidad generatriz de ellas?

R. El Esterio.

P. Qué es Esterio?

R. Lo mismo que metro ciibico de lena.
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I i ; ;
P. Sirvase vd. decir las diversas medidas que se

usan para la lefia.
R. Aqui las tiene vd:,
El decasterio.
yy—esterio.
. decisterio.
P. ~Qué valor tiene cada undl de estas medidas con
respecto d la medida que le sigue ?
R: El siguiente: =
I decasterio tiene 10 esterios.
| . 1 esterio w10 decisterios,
B! _Cqul es la verdadera diferencia entre las medi-
dus)prmmpales de yolimen, y las medidas para la lefia ?
“R.  La diferencia es que las medidas principales van
siendo de mil en mil veces menores, y las de la lefia de
diez en diez veces. f

LECCION 14:
MANERA. DE ESCRIBIR Y LEER LAS MEDIDAS DE VOLUMEN.

N/ 25 > X 2
P.' Cémo se escriben las medidas de voltmen que
van siendo de mil én mil veces menores?
2 y ) wite . 3 .
~R. Seescriben unas en seguida de otras sin separa-
cion alguna, destinando tres lugares para cada medida
despues de la primera.
> Drare 2 3
P. Por qué se destinan tres lugares para cada nna?
R.i ]i’orlq]ue Tl 1(1)11111(51‘0 que se necesita para expresarla puede
ser desde 1 hasta 999, puesto que solo 1000 formart eva
X £ TInarie L &
Snidad. 5 ] wian una nueva

> ~ : ~ z
P.. Cuando una medida de éstas no puede cubrirlos
tres lugares que le corresponden por no llegar su
numero 4 100, ; qué se hace? B
R. Si su nimero no tiene mas de una cifra. s
) 3 P cerons 4 ) 3| e 1 29 Mo
ponen dos ceros dntes decella; y sitiene. dos/ cifras: se
pone un cero-antes de esas dos cifras.
» i . = =) i< g
_P. Cuando en una cantidad no hubiere alguna me-
d]l]z)l 1111.(‘_-1'1110.(_11;1. ¢qué debe hacerse ?
I}. Iis necesario poner tres ceros en vez de ella
oy gun” <= . oy
I'. Cdmo se leen las cifras que expresan medidas de
volamen ?
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R. Todas juntas, de la misma manera que las cifras
de los nimeros enteros ¢ decimales, dando al nimero
el nombre de la medida que le sirve de unidad.

’ . - P .

P. De qué modo se escribe y lee la cantidad 45 metros cubi-
cos, 827 decimetros cubicos y 496 centimetros cibicos, dandole
por unidad el centimetro cubico?

R. Se eseribe 45.827496 em. cub., y se lee cuarenta y cinco
millones ochocientos veintisiete mil cuatrocientos noventa y seis
centimetros edbicos.

. d - ’, - 3™ »

P. Y la cantidad propuesta sera en efecto ignal a 45.8274906

, 7

centimetros cubicos ?

R. 8Si, Sefior:

- fq 0 . ’ ~ ’ g

45 metros cubicos, igualesa45.000000 centimetros cubicos.
=& , 72tk , 5
827 decimetros cubicos ,, a 827000

» ’ ry - ’
496 centimetros cubicos. ,, 4 496

Suma 45.827496

Lunego 45 metros cibicos, 827 decimetros cubicos y 496 centi-
metros cibicos, iguales 4 45.827496 milimetros cubicos, que es
Ia suma de ellos.

P.- Cudles'son las abreviaturas- de:las medidas de
volmen ?

R. Las siguientes:

m. cub. quiere-decir metro gubico.
dm. ctb. |, 5 decimetro o
gm. 'ciby , ,» - centimetro  ,,
mm, cab, ., ,»  milimetro
D.e. significa decasterio.
e, . esterio.
d.e. decisterio.
P. Cdmo se escriben 31 m. cub. y 39 dm. cib. déndoles por
unidad el metro eubico?
m. cab.

R. - Asi:31,039.

P. Porqué puso ¥d. un cero antes del 39?2

R. - Porque el nimero de los decimetros ciibicos no tiene mas

de dos cifras.

P. Qué hubiera sucedido si no se hubiese puesto el cero ?

R. Que el 39 en vez de representar milesimos, representaria

ay 7
centésimos de metro cubico.
P. Y qué resultaria de esto?
M. ,
R. Queno representando milesimos el 39, tampoco represen-
taria decimetros cubicos, pues que los milésimos de metro cibico
’ Pare . 7 ’
v los decimetlros cubicos son una misma cosa, 0 al meénos son
equivalentes.
’ . * .

P. Dor qué dice vd. que son equivalentes ?

R. DPorque el metro cibico tiene mil milésimos, y tambien
tiene mil decimetros cubicos.
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LECCION 152

. £ ¥
CONTINUA LA MANERA DE ESCRIBIR LAS MEDIDAS DE VOLlj.\IEN.
MODO DE REDUCIRLAS UNAS A OTRAS.

yi 7 L

—Siryase vd. eseribir 39 m. cib..y 827 em. cib., ddéndoles por
unidad el metro cubico.

£ X m. cib,
—Aqui los tiene vd.: 89,000827.
> Jus A s ; 3 7

“P. 1.01 que puso vd. tres ceros antes de los 827 centimetros
cubicos ?

R. Porque nohay decimetros eibicos.

Sl o 3 4 g :

P. Y qué habria sucedido si no hubiera puesto vd. los tres
‘ceros ?

R.  Que el 827, snguiend«z inmediatamente 4 los metros edbi-
> X . . . - 4
cos, habria representado decimetros eiibicos en vez de representar
cenlimetros cibicos.

P.  Por qué?

’ 3 Sy - s’

R. ' Porque d41os metras exibicos signen en drden los decifme-
tros cubicos.

0T : ; ro bl :

P. ' Como escribe vd. 2 m. ¢ib. 79 milimetros cdbicos dénde-
les por unidad el metro exbico ?

m. chb.

R. De este moda: 2,000000079.

511 b St e I ol

P || RBor qué-eseribio vd. siete ceros dntes de los 79 milimetros?
t R.| Eseribi tres-porgue no labia decimetros cibicos, otros
I'és Do " abia centimetros cubicos v of - -
res porque 1o habia ce ntimetros cubicos, y otro mas porque los
milimetros cubicos no tenian mas de dos cifras.

N7 n U .

P. Como se eseriben y leen los decasterios, los es-

terios y los decisterios?

R. Segun la regla de las medidas de longitud.

D r'd -
= I < L £ z
P. De qué gn?do escribe vd. 5 D.e,, Te., 3 d.e., dandoles por
unidad el esterio ?

e
R. Asi: 57.8.

> i] ) . > 1 3 ' -
P. Qué se hace para reducir las medidas principales
de volimen unas 4 otras ?

SR

R. Simplemente se hace que el tercer lugar de la
medida 4 que se quiere reducir, sea el lugar de las uni-
dades. :

P. Si querem : ir 4 2 . " .
Jeel q os' reducir-a decimetros cubicos la cantidad

13,675948 qué se hace ?
3 ) "BRAT 1 75
; R. Representando el 13, metros ciibicos, el 675 representard
Matrna ot hinang e aQ ol 3 : Y 1o
decimetros cibicos: bastard pues poner la coma 4 la derecha del
9, para que él, que es el tercer lugar de los decimetros cibicos
=

dm, cib,

sea el lugar de las unidades, y tendremos: 13675,948.
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dm. cb.

—THEsa misma cantidad 13675,948, queremos convertirla en mi-
limetros cibicos, g qué debemos hacer ?

—(Como el 5 es el Wltimo lngar de los decimetros edbicos, el
9, 4 v 8 serfin los lugares de los centimetros cibicos, y tres ceros
mas # la derecha, sefialardn los de los milimetros ctibicos: por
consiguiente, para que el tercer lugar de los milimetros cibicos
sea el lucar de las unidades, bastara afindir tres ceros & la
derecha del ndmero, y luego quitar la coma, Tendremos asi,
13,675.948000 mm. cub.

P. La cautidad 134 centimetros eibicos, ;como se refiere al
metro eiibico ?

R. Sefialando el 134 los tres lugares de los centimetros ciibi-
cos, tres ceros 4 la izquierda sefialardn los lugares de los decime-
tros edbicos, y otro cero was & laizquierda ya corresponderd 4
los metros cubicos: se deberdn poner en consecuencia, cuatro
ceros & la izquierda del 134, y eseribir una coma 4 la derecha del
que corresponde # los metros cibicos. Resultardn entonces

m. ¢iib.
0,000134.

P. Y las medidas para lalefia como se reducen unas
dotras?

R. Haciendo que el lugar de la medida & que se
quiere reducir, sea el lugar de las unidades.

LECCION '16*
cALOULOS CON LAS MEDIDAS DE VOLUMEN.

. . I .
—Sirvase vd. poner algunos problemas relativos 4 las medidas
.
de-volumen.
, :
—Aqui los tiene vd.:

PROBLEMA 1°

Un carretero que trasportaba piedra para la construceion de
un dique, éntregé en enatro viajes dislintos las siguientes canti-
dades: 3 m. cib., 576 dm. c¢ib.; 8w, ciab., 419 dm. ¢iib.g 8 m,
cib., 398 dm. ciab.; 3 m. edb., 231 dm. cub.: jcudntos metros
ctbicos etrego en todo?

—Se suman las cuatro cantidades de piedra trasportada, y la
suma sefialara lo que se busca.

m. ctib,
3,576
3,419
3,398
3,231
13,624
" , . clib,
La cantidad total que entrego el carretero fue 13,624.
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PROBLEMA 2°

Entre los materiales que se aprontaron para levantar un edi-
~ 1. s - ’ « 3
ficio, se hallaban 1596 m. edb. y 347 dm. cub. de arena. Se
reeonoce esta despues de alg s dias, y se v 5 ¢
o ERAE pues d(’ 'ngunos, dias, y se ve que solo quedan
203 m. cib. y 904 dm. cib.: jcuanta arena es la que se ha em-
pleado ?

’ oy %

-pe los 1596 m. ciib. y 347 dm. edb. que habia, resto los 253

m. cib.y 904 dm. edib. que quedan.

1596,347
253,904
1342, 443
| m, cifb,
La resta indiea que 1342,443 son los que se han empleado.

PROBLEMA 3°

—LEn un monumento de mdrmol han de entrar 84 m. cib, y
Sl ldm. cub. de esta piedra: se consigue metro efbico 4 76 pesos:
.+ eual es el importe del mdrmol quel se necesita para ese ml)nu-'
mento?

— s necesario multiplicar los 76 pesos porlos 34 m. cib. y 531
dm: cub., eonsiderando como unidad el metro edbico porc ue el
valor del metro ciibico es el que'se multiplica. , o

m. cab,
84,631
$76

207186
241717

92624356
A

El valor del mdrmol es 2624 pesos y 856 milésimos,
PROBLEMA. 4°

v—:Lua maquina empleada en la apertura de un eanal. desaloin
dx:frmmonic 6000 m. cib. y 983 dm. cib. de tierra L\L! J’
quina la tiene establecida un contratista, el cual ha p'.wl'ul:‘\ (“l‘ll'
por cada metro cubico que desaloje, se le abone l‘i('l'f"l c‘fm‘i'&l 1L
(__.'r;l(}fm"me a t:ll, condicion, se le abonan todos l()g (li-;ts‘ 1 ;‘(,;)‘]J(“\l:);
Y, a e . 58 2 . .’ ’ = g
;\l];j:-ll(ilggmzm1Ic31m(xs: ¢a como se le paga el metro cibico des-

——Di\'uhlf\“ﬁ la.cantidad $1800,2949 por los 6000 m. b, v 983
dm. cub., dindoles por unidad ¢l metro edbico pues que lo que
corresponde & éste es lo.que se guiere conocer, Lk

31

m, olib.
$1800,2949 < 6000,983=18002949 : 60009830—
18002949.0 | 60009830

000000000 0,3
Se paga el metro edbico desalojado, 4 3 décimos de peso, 6 30
centavos.
PROBLEMA 5°
—Se compraron para alimentar el horno de una fundicion
843 e. y 9 d. e. de lefia, 4 80 centavos el esterio: 4 cudnto importé
dicha lefia ?
—Maultipliquense los 80 centavos por la cantidad de lefia,
ddndole por unidad el esterio.
843.9
%80
67512,0

- il ’ -
Importa la lefia 67512 cvos. o $675,12.

PROBLEMA 6°
Por 7 e.y 6 d.e. de lefia, se pagaron $5,62: a4 como sale el
esterio ?
Se dividen los $5,62 por los esterios y los decisterios, dandoles
por unidad el esterio.
5,62 : 7,6=5,62 : 7,60=562 : T60=
562.0 | 760
030 00 0,73 739
07 20

Importa el esterio 73 evos. y una fraccion gue casi equivale a
otro centavo.

LECCION 17
MEDIDAS DE CAPACIDAD.—MODO DE ESCRIBIRLAS Y LEERLAS.

P. +Qué son medidas de capacidad?

R. Las que sirven para medir, los granos y los
liquidos.

P. C(Cudl es la unidad generatriz en las medidas de
capacidad ? ;

"R. El Litro.




P. Qué es Litro?
R. Una medida 4 la cual le cabe exactamente un
decimetro cibico de granos § de liquido.
— Sfrvase vd. decir todas las medidas de capacidad
pertenecientes al Sistema Métrico Decimal.
Aqui las tiene vd.:
ElL kilolitro. -~ | El decilitro.
.y heetdlitro. ., eentilitro.
,, decdlitro. |, mililitro.
, litro.

P. Qué \"l]()l' tiene c¢ada una de estas medidas con
respecto 4 la medida que la sigue ?
R. Bl kilolitro. tiene 10 hectdlitros.
heetdlitro ,, 10 decalitros.
decdlitro,, 10 litros.
litro R 10 decilitros.
decilitro ~ ,, 10 centilitros.
.. centilitro , 10 mililitros.
P.  Qué valor tiene cada una de estas medidas con
respecto 4 la unidad generatriz?
R. El kilolitro tiene 1000 litros.
,, hectélitro ,, — 1007
., decdlitro 10
litro es la unidad generatriz.
decilitro es Y% de litro.
,; centilitro es yiz 4, -y
RS 111 01 P15 o T L I —
P. Qué mu]lJ 1s de capacidad'son reales?
RR. l‘ud s, ménos el kilolitro y el mililitro.
P. De qué son las medidas de capacidad que se emplean para
los granos ?
R. Son w-(nemlmcnt( de madera.
P. En qué forma estan hechas?
R. En for ma de cajon.
P. De qué son las medidas de eapacidad que se emplean para
los lignidos ?
R. Son por lo gene ml de estafio ¢ de hoja de lata.
P. En que fUl'Lll estdn hechas?
R. En forma de vasos, como los que comunmente sirven para
tomar agua.
P. Las medidas para el aceite qtm diferencia (mnen ?
K. Son tambien como unos vasos, pero son meénos altas y mas
anchas.
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P.  Cémo se escriben y leen las medidas de capacidad
métrico-decimales ?

R. Segun las reglas de las medidas de longitud.

P. Cudles son las abreviaturas de las medidas de:
capacidad ?

R. Las siguientes:
Kl. quiere decir kilglitro. | dl. quiere decir decilitro.
HL. ,» hectélitro. | el. ,, centilitro.
DE - » deedlitro, | ml. ,, mililitro.
L s ,, litro. J

-—bumqe vd. escribir y leer la cantidad 9 kildlitros, 6 hectdli-

tros, T litros, 3 du,llmos 2 centilitros y 5 nuhlmos, dandoles
por unidad el litro.

—Se escriben asi: 9607 370 ¥y se leen nueve mil seiscientos
siete litros, trescientos \emtlcxuco milésimos 'de litro.

LECCION 18:

MANERA DE REDUCIR LAS MEDIDAS DE CAPACIDAD UNAS A
OTRAS.—CALCULOS CON ELLAS.

P.  Cémo se reducen las medidas de capacidad unas
4 otras?

R.  Simplemente se hace que el lugar de la medida
4 que se quiere reducir, sea el lugar de las unidades.

1.

P. De qué modo se reduce 4 hectolitros la cantidad 9607, .}.3

R.: Poniendo la coma 4 la derecha del 6, que es el lnmu de

HI.

P TS T

los hectolitros, y resultardn 96,07325.
P. Esta cantidad, cémo se reduce a decilitros?

R. Poniendo la coma # la derecha de los 3 3 deetlitros, con lo
dl.

que se trasformard en 96073,25.

—Sirvase vd. ponerme algunos problemas relativos # las medi-
das de capacidad.
—Aqui los tiene vd.:

PROBLEMA 1°

—>Se han comprado tres partidas de mafz: una de 30 Hl, y671L,
otra de 29 HI. y 38 1., y la ultima de 31 HI. y 18 L.: ; cuinto es el
total del maiz compmdu
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RS 111 01 P15 o T L I —
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LECCION 18:

MANERA DE REDUCIR LAS MEDIDAS DE CAPACIDAD UNAS A
OTRAS.—CALCULOS CON ELLAS.
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HI.

P TS T
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—Para saberlo se suman las tres cantidades.
30,67
29,38
31,18
91,23
. HL
El maiz que hacen las tres partidas juntas es 91,23.

PROBLEMA 2°

Una troje contenia 2427 hectdlitros, 3 deedlitros, 9 litros de
frijol, y se han vendido 1235 hLectolitros, 3 decdlitros, b litros:
¢ cuinto frijol queda?

—Sea resta el frijol vendido del que habia en la troje.

242739
1235,35

1192,04

HL.
Quedan 1192,04 de frijol.

PROBLEMA. 3°

—Cuénto importan 3 decdlitros, 2 litros, 9 decilitros de len-
teja, 4 97 centavos decilitro?

—Multipliquese los 97 centavos por-la cantidad de lenteja,
déndole por unidad el deedlitro, porque el valor del decdlitro es

el que se multiplica.

DL
3,29
97 es.

9303
2961
319,13

Tmporta la lenteja 319 cvos. 6 $3,19.

PROBLEMA 4°

—Cufl es el valor de 7 1. 3 dl vino, siendo que el decdlitro
importa $2 50 cvos. ?

—Se multiplica el precio del decilitro por los 71. 3 dl., dén-
doles por unidad el deealitro, porque el valor de éste es el que

se considera,

35
2,50
0,73

5

178

1,8250
Valen los 7 litros y 3 decilitros 1 peso 82} centavos.

PROBLEMA 5°

—Cuil es el valor de un decilitro de alcohol, en el supuesto
de que un barril que tiene 12 decdlitros, 3 litros y 8 decilitros ha
tmportado 40 pesos 12 centavos ?

—Se (h\'ulo::u los $40 1'% evos. por los 12 D1. 3 1. y 8 dl., ddn-
doles por unidad el deecalitro, porque el valor de éste es el que
se pide. ;

DL
$40,12 : 12,38—4012 | 1238
02980 3.24
05040
0088
El valor del deecdlitro es $3 24 evos,

PROBLEMA 6°

——/Ocho,dec:ilitros y 1litro de vino han importado $18 02 evos.
4 enal sera el yvalor de un heetolitro ?
] —Se dlvu!en los $18 102 cvos. por los 8 DI. y 1 1., dando 4
éstos por unidad el hectolitro, porque el valor del hectdlitro es
<l que se desea conocer.

Hi.

$18,02 : 0,81=1802 | 81

0182 ~22,246
0200
0380

0560

074
El precio del heetdlitro es 22 pesos 246 milésimos de peso.

LECCION/19®
MEDIDAS PONDERALES ( DE PESO.

P. ;Qué son medidas ponderales?
R. Las que sirven para determinar el peso de. los
objetos, como el del aztcar, el de la plata.
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P. Cudl es la unidad generatriz en las medidas pon-
derales ?

R. El Gramo.

P. Qué es Gramo?

R. El peso de un centfmetro cibico de agua desti-
lada, pesada en el vacfo, y 4 los cuatro grados del ter-
mémetro centigrado.

P. Para qué ha de estar destilada la agua?

R. Para que no contenga cuerpos extrafios que la hagan
pesar mas O ménos,

P. Para qué ha de estar pesada en el vacio?

R. Para que el aire no influya en su peso.

P. Para qué ha de estar 4 los cuatro grados del termdmetro
centigrado ?

R. Para que hallindose siempre, 4 una misma temperatura,
sea siempre una misma cantidad de materia la que se pesa.

P. Y por qué se ha preferido la temperatura de cuatro grados?

R. Solo porque enténces estd el agua 4 su mayor densidad,
esto es, porque enténces contiene mas materia bajo el mismo
volumen.

—Sirvase v decir las ' medidas de peso que estdin en
el ¢rden decimal.
—Aqui las tiene usted.:
El miridgramo. | El gramo.
,, kilbégramo. |, deefgramo.
,, hectégramo. | ,, centigramo.
,, decdgramo. | ,, miligramo.
P.. Qué valor tiene cada una de estas medidas con
respecto. 4 la medida que le sigue?
R. El miridgramo tiene 10 kilégramos.
kilogramo  ,, 10 hectégramos.
hectogramo ,, 10 decigramos.
decdgramo. « ,, © 10 gramos.
gramo ,, 10 decigramos.
decigramo ,, 10 centigramos.
centfgramo ,, 10 miligramos.
P. Qué valor tiene cada una de estas medidas con
respecto 4 la unidad generatriz?
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R. El miridgramo tiene 10000 gramos.
,, kilogramo ,, 1000
4
hectégramo ,, Tapns._
decigramo  ,, 10" %
gramo es la unidad generatriz.
decigramo es 4y de gramo.
centigramo es 1}y ,, 4
,, miligramo es ooy 5
P. Qué otras medidas de peso hay correspondientes
al 6rden decimal ?
R. La tonelada métrica que tiene 10 quintales
métricos.
Bl quintal métrico que tiene 10 miridgramos.
Que medidas de peso son reales?
Todas, ménos la tonelada métrica y el quintal métrico.
Con qué se representan las medidas reales de peso ?
Con unas piezas de metal llamadas pesas.

LECCION 20%

MODO DE ESCRIBIR Y LEER LAS MEDIDAS PONDERALES.—REDUC-
CION DE UNAS A OTRAS.—CALCULOS CON ELLAS,

P. Como se escriben y leen las medidas de_peso
métrico-decimales ?
R. Segun las reglas de las medidas de longitud.
P. Cudles son las abreviaturas de las medidas de
peso ?
R. Las siguientes:
Mg. quiere decir miridgramo.
Kg. , kilogramo.
) \_F'0g
Hg. ,, hectdgramo.
Dg. | ,, decdgramo.
g. ,_ ., gramo.
dg. 1y, ,, decigramo.
eg. 5 ce'ngxgnum).
mg. ,, miligramo.
P. (dmo se escribe y lee ]:L,c;mtid:u'l 7T Kg., 6 Hg., 3 Dg., ¥
5 g., ddndole por unidad el kilogramo ?

Kg.
R. Se escribe 7,635, y se lee siete kilogramos seiscientos
: A s S
treinta y cinco milésimos de kilogramo.
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P. De qué modo se escriben 8 g. y 984 mg., considerando

o'
como unidad el gramo ?
R. Eseribo los 8 gramos como unidades, y los 984 mg. como
milésimos, porque los miligramos son milésimos de gramo.
—Cdémo se reducen unas medidas ponderales 4 otras ?
—Simplemente se hace que el lugar de la medida 4
que se quiere redueir sea el lugar de las unidades.
—Si quiero reducir 4 centigramos la cantidad 7,084 jqué haré?
—Basta poner la coma 4 In derecha del 8, que es el lugar de
cg:
los centigramos; y tendremos 708,4.

r - . g 7 -
P. ¥ para referir esa cantidad al kilogramo. jqué debemos
hacer?

R. Poner céros & la izquierda del ndmero hasta encontrar el
- 'd ’ - .
lugar de los kilogramos; y 4 la derecha de este lugar escribir una
Eg.
coma. Asi: 0,007084.

—Sirvase vd. proponer algunos problemas relativos 4 las medi-
das ponderales.

—Aqui los tiene vd.:

PROBLEMA 1°

—Tenemos tres cajas de fideo con las signientes cantidades: la

Kg: Eg. Kg,
1% con 9,37, 1a_2* con 10,85, yla 3* con 11,64: ; cuinto fideo
tienen las tres cajas juntas?
—Se suman las tres cantidades

Kg.

9,37
410,85
411,64

31,86
Eg.
Contienen 31,86 fideo.

PROBLEMA 2°

—Un comerciante tiene 84 Kg. 3 Hg, de canela: acaba de
vender 65 Kg. 7 Hz. 3 Dg., scudnta canela le queda?
—Restando la canela que vendio, de la que tenia, saldrd la que
le queda.
84,3
65,73
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PROBLEMA 3°

—Cudl es el valor de 43 Kg. y 968 g. azdear, £ 27 evos. kild-
gramo ?

Multiplico el precio del kilogramo por los 43 Kg. y 968 g.,
dandoles por unidad el kildgramo, pues que el precio de éste es
el que se toma en consideracion.

Kg.
43,968
27
307776
87936

1187,136

Importan 1187 centavos, 1 $11 87 uvos.

PROBLEMA 4°

—Se pide lo que importan 15 decigramos de esencia de rosa,
siendo el preeio del decigramo 4 pesos.

—Se deben multiplicar los 4 pesos por-los 15 decigramos,
dando 4 éstos por unidad el decigramo, porque el valor del
decdgramo es el que se multiplica.

Dg.
0,15
4

—

0,60

El precio de los 15 decigramos es 60 centavos.

PROBLEMA 5°

—TUn tercio de azicar con peso de 86 Kg. y 878 g. ha impor-
tado $28 91 evos.: 34 como sale el kilogramo?
—Se divide el dinero por el peso del tereio dando 4 dicho peso
por unidad el kilogramo, porque el valor de éste es el que se pide.
Eg.
$28,91-:-86,878=28910.0 | 86878
02846 60 0,33
0240 26
Vale el kilogramo 33 centavos, y una pequeifia fraccion que se
desprecia por insiguificante.
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PROBLEMA 6°

—Por 4 miligramos de la droga llamada curarina, se han
pagado $4 82 cvos.: ; cuil serd el valor del kilogramo ?

—Se dividen los $4 82 cvos. por los cuatro unh"mmoq dando
4 éstos por unidad el kildgramo, porque el valor del kilégramo
es el que se desea eonocer.

$4 82 cvos. ——O 000004 4820000+4=4 la cuarta parte
de 4820000=1205000

Tmporta el kilogramo de eurarina un millon’ doseientos cinco
mil pesos.

LECCION 21*
MONEDAS.

P. Qué son las monedas en la Republica Mexicana?

R. Piezas redondas de oro, plata 6 nikel, de determinada ley
y determinado peso, marcadas con el sello designado por el Go-
bierno de la Nacion.

P. Qué se entiende por ley en las monedas?

R. [El grado de pureza que deben tener dichos metales,

P. Pues qué el oro, la plata y el nikel de las monedas no
son puros ?

R." No, Sefior, tiene mezclado cobre, €l enal se llama su liga.

P. Paraqué se pone cobre al oroy & la plata?

R. Para que adquieran la eonsistencia y dureza necesarias, y
puedan las monedas conservar en lo posible, su peso, su sello j
su forma.

P. Qué el oro y la plata no tienen por si solos ni la consis-
tencia ni la dureza necesarias?

R. No, Sefior; son tan blandos como el estafio.

P. Oudl es la ley en las monedas de oro?

R. 875 milésimos.

P. Qué quiere decir esto?

R. Que las 875 milésimas partes de lo que pesa una moneda
de oro, son oro puro, y las otras 125 milésimas partes son liga,
esto es, cabre.

P. Cuil es la ley en las monedas de plata?

R. 902 milésimos y 777 milésimos de milésimo.

P. Qué quiere decir esto?

R. Que las 902 milésimas partes de lo que pesa una moneda,
y las 777 milésimas de otra parte, son plata pura; y las otras 97
milésimas partes y 223 milésimas de otra parte son cobre.

P. Cudlesla 10) en las monedas de nikel?

R. 250 milésimos.
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P.  Qué quiere decir esto?
R. Que las 250 milésimas partes de lo que pesa una moneda

de mlwl son nikel puro, y las otras 750 son liga, es decir, cobre.
P. Cuil de nuestras monedas es la pxmupal"

R. El PESO.

P. Por qué se considera como la prineipal ?

R. Porque ella sirve de tipo para ajustar el precio en todas
las transacciones mercantiles, y generalmente en todos los con-
tratos de compra-venta.

—>irvase vd. decir las diversas especies de moneda
que tenemos.

—Aquf las tiene vd.:

MONEDAS >3 0O

La pieza de 4. .
La pieza de a

L pieza de 4. .
La pieza de 4. ...

El eseudito ¢ pieza AEMTO l—‘ peso.

MONEDAS DE PLATA.

El peso, que vale.. ... 100 eentavos.
La pieza ded.... .. .. PN -
La pieza de 4... 5. 28 .
La piezade d.......... 10

La pieza de &...%50. . .. 5
MONEDAS DE NiKEL.

La piezade d.....,...... D centavos.
La pieza de 4. 2
Ia piezade & .. .. 00 vonns 1

Cudnto pesa una moneda de 2 veinte ?
33 gramosy 841 miligramos.

Cuanto pesa un PESO?

27 gramos y 73 miligramos.

Cudnto pesan las monedas de nikel ?
La pieza de d 5 centavos pesa 5 gramos.
L pieza de 4'2 centavos ,, 3 1,
Lu pieza de 4 1 centavo . ,, ' 2. |,

FIN DEL SISTEMA METRICO DECIMAL.
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NOTA.

Hay algunas medidas nuevas que no pertenecen al Sistemn
Métrico Decimal, aunque generalmente se crea lo contrario.
Esns medidas son las hidrométrieas, la que se emplea de unidad
en las potencias mecdnicas, y la que sirve para apreciar la pureza
o ley del oro y de'la plata.

LAS MEDIDAS HIDROMETRICAS SON:
Para las aguas risticas,
El litro arrojado en un segundo;

Para las aguas urbanas,
El litro arrojado en un minuto.
LA MEDIDA PARA LAS POTENCIAS MECANICAS ES EL
J \ 1\11,0(_;151\.' 912 )
0 lo que es lo mismo, unr » de levantar un kilogramo
en un segundo, A Un MW" yravpn ad.

LA MEDIDA DE ~ L | ORO Y EN LA PLATA ES EL
Mirgsmvo.

§ 0 Yo Wb ot}

Esto 1ltimo necesita alguna explicacion.

Para apreciar la pureza del oro y de la plata, se considera for-
mada la pieza con mil partes iguales, que seé Naman milésimos.
Sien la formacion de la pieza, siendo de oro; por ejemplo, entran
800 partes de oro puro y las otras 200 son de distinto metal, se
dice que la ley es de 800 milésimos; y si la pieza es de plata, y
entran en su formacion 990 milésimas parfes de plata pura y las
otras 10'son de distinto metal, se dice'que la ley es de 990 milé-
simos, Mas silas mil milésimas partes que componen la pieza
son oro puro o plata pura, segun de lo que se trate, entonces se
dice que la pieza es de foda ley, 6 de suprema ley, 6 de 1000
milésimos. :

El milésimo de ley es, pues, oro puro, ¢ plata pura, y su mag-
nitud es indeterminada: sila pieza es de un kilogramo, los mile-
simos serfin de kilégramo; si es de un hactogramo, los milésimos
seran de hectogramo; si de un decagramo, los milésimos serdn de
decagramo; ete.

_]3’11‘mm pieza de oro ¢ de plata, puede haber mds & ménos
milésimos de ley, y de esa ley depende su valor. Miéntras mas
milésimos de ley tienen el oro ¢ la plata, mas es su valor.

32="1 kilogramo de oro puro ¢ de toda ley vale 643 pesos 529
milésimos, 21

52="1 kilogramo de plata pura ¢ de toda ley vale 39 pesos 109
milésimos. i

3= Para sacar el valor de una pieza de oro ¢ de plata se
tiplica su ley por su peso referido al kildgramo, y se divide
mil: luego se multiplica lo que resulte por el 1)1'(,:('in de un k
gramo de suprema ley, y ¢l producio sefialard el valor

mul-
]'u')]’
ilo-
buscado.
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BEJEMPLOS.

1° 3Cudl es el valor de 5 Kg. 753 g. de oro con ley de 875
milésimos ?
Ley Peso  Miles.deley  Miles.deley M.deley Eg.de todaley
875 5,758=5033,875; y 5033,875 ;' 1000=5,033875
Eg. de toda ley Pracio
5,035875¢ 643,529—9$3239,444544875
Importan 3239 pesos 44 cvos.
2° ;Cudl es el valor de 15 Kg. 84 Dg. plata, con ley de 990-
milésimos?
Ley Peso Miles, de ley Mil.deley M.deley Kg.detods ley
990¢15,34=15186,60; y 15186,60 : 1000=15,18660
Kg. de toda ley Precio

15,1866 39,109=$593,9327394

Importan 593 pesos 93 evos.

APENDICE

AL SISTEMA METRICO DECIMAL.
LECCION 1*

2 ’
REDUCCION DE MEDIDAS DE DISTINTOS SISTEMAS A METRICO DECIMALES.

P. Qué se entiende por valor métrico?
R. La equivalencia de una medida de distinto sis-
tema en otra del Sistema Métrico Decimal.
P.  Cudl es el valor métrico de las principales medi-
das antiguo-mexicanas?
R. Elsiguiente:
I,
] : -
vara ‘de longitud tiene ........ l).boSl
m. cuad,
vara cuadrada 0, 4(!;_"_’44
m. cub.

vara cibica 0,588480472
1

almud 7,067

1
cuartillo para l{quidos ménos el aceite 0,456

1.
cuartillo para aceite.............. 0,506
\H' e
o000 e ot B o e el viosenr 460,246
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P. Coémo se reducen medidas de distinto sistema 4
medidas métrico-decimales ?

R. Se multiplica el valor métrico que se conozca,
por la cantidad que se quiera convertir, reduciendo
dntes esta cantidad 4 la medida cuyo valor métrico se
multiplica.

Y qué expresard el producto ?

Medidas métrico-decimales de la misma especie que
la que sirve de unidad al valor métrico que se multi-
plico.

—Sirvase vd.-convertir 45 varas en metros.
m.
_—Multiplico el valor métrico de la vara, que es 0,838, por las
45 yaras.
1a.
0,838
45

4190
3352
37,710
= 2\ B m. s m,
Las 45 varas reducidas 4 metros, son 37,710 ¢ 37,71,
'] ’ - 7’ . -
—¢ Cunantos kilometros tienen 25 leguas ?
—>Se multiplica el valor métrico'de la vara, que es el que se ha
dado a conocer, por las 25 leguas, reduciendo dntes éstas 4 varas.
B P . MY « DR < . . =
Para reducir las 25 leguas 4 varas se multiplican por 5000 varas
ue tiene unalegua.
25 leg X 5000=125000 vs.
m

0,838 valor métrico de la vara,
¥ 125000 vs.

4190
1676
838

104750,000

9 ‘< Em,
Las 25 leguas son 104750 metros, ¢ 104,750, que es lo mismo,
—Por queé el anterior producto expresaba metros?

Porque el metro era la unidad del valor métrico que se
multiplico.

—¢ Cuantos decimetros son 16 pulgadas ?
Dl o T = .
—Para saberlo se multiplica el valor métrico de

~F la vara, que es
el 1inico que se supone conocer, por las 16 pul

gadas; pero dntes

45

’ p -/ .
se reducen éstas 4 fraccion de vara, poniéndoles por denominador
las 36 pulgadas que tiene una vara.
16 pulg.=18v.—=0,444.

m.

0,838

% 0,444

3352

3352

3352

0,372072

m. , dm,
Las 16 pulgadas son 0,372072, o 3,72072

DIVERSOS PROBLEMAS,
’
CONVIRTIENDO MEDIDAS ANTIGUO-MEXICANAS EN METRICO-DECIMALES,
10

—; Cual es el valor de 756 vs. 18 pulgadas pafio francés, azul,
S B ‘ ’ = Y stvny 9
vendidas para el ejército 4 5 pesos 14 centavos metro

SOLUCION.
I. Se reducen las 756 varas 18 pulgadas 4 metros.

s a o D>
0.835% 756 vs. 18 pulg:=0,838 T5615=0,838 X 756,5=

756,5

0,838

60520
22695
60520
633,9470
Las 756 vs. 18 pulg. son 633,947
II. Ahora maultiplico-el precio del metro por los expresados

633;]:‘;)47 para que resulte el valor pedido.
633,947
5,14
2535788
633947
3169735

395848758
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Vale el pafio 3258 pesos 49 centavos, afiadiendo um-centavo
mas por los 7 milésimos.

20

Un rollo de alfombra tiene 74 vs. de tiro (largo), por 3 cuartas
de ancho, y se ofrece en venta & razon de 2 pesos 46 cvos. metro
’ . ’
-cuadrado: j cuanto importara el rollo ?

SOLUCION.

L. Caleulo las varas cuadradas que tiene‘el rollo multiplicando

el tiropor el ancho.
V8. V8. Y8,

T4 vs. largo X # ancho=T74X0,75=55,5
El rollo tiene pues 55 ys. euad. y 5 décimos.
vs. coad.
II. Reduzco las 55,6 4 metros cuadrados, multiplicando por
ellas el valor méfrico de Ia vara cuadrada:
m. cusds vs, cund, m. cuad,
0,702244, valor métrico, X 55,5=—=388,974542
Salen 38 m. cuad. y 97 dm. cuad.
IIT. Saco el precio de estos 88 m. cuad. y 97 dm. cuad., mul-
tiplicando por ellos el importe del metro enadrado, que es $2,46
m. cuad.

s $2 46 38,97=895,5662.
Vale el rollo, por consiguiente, 95 pesos 87 centavos.

3°

—Cuénto importan 256 ys. cib. y 9 piés- cubicos de piedra, 4
-36 centayvos metro eiibico?

SOLUCION.
= ” 5 5 ; v8. cub.
I.. 256 vs. cub. y 9 piés cib.—=256% vs. cub,=256,333.
m. clib, - v8. ofib, m. efib.
II. 0,588480472 256,33=150,846964829176.
m, chb. cent,
ITI. 36 cent., precio del m. eidh,, X 150,8469—5430,4884—
$54,304884.
La piedra propuesta importa $54,30,
40
—28 fanegas y 8 almudes maiz, importaron $76,95, ;4 edmo
sale el hectolitro ?

SOLUCION.
I 28f 3 alm.—339 alm.,
1

i T L . I
H1;1. 1,557, valor métrico del almud, X 339 alm,=2565,213—
:25,65213.
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H1.
III. $76 95 cvos., valor de las 28 f. 3 alm.,—-25,65=—=%$3.
El hectdlitro de maiz importa 8 pesos.

1538

—TUn barril de vino tiene 125 cuartillos, §cudl es su valor 4 52
centavos litro?
SOLUCION.

1. cuart.
I. 0,456, valor met. del cuart., 3 125=5T7 1.
II. 52 cevos., precio del 1., X 57 1.,—=2964 cvos.—=$29 64 cvos.
El importe del barril es:29 pesos 64 centavos.
60
—3 arrobas, 17 libras, 4 onzas azicar, ; cudnto importan 4 18
centavos kildgramo ?
SOLUCION.
I: 3@17Dh 4 onz=92,25 "
g x B O
II. 460,246, valor met. de la Ib,x92,25—42457,6935—
Kg.
42 4576935.
kg . ’_cs. < s .
IIT. 18 evos., precio del kilog.,x 42 457=764,226—%$7,64226.
Las 3 @ 17 b importan 7 pesos 64 centavos.

LECCION 2*
REDUCCION DE MEDIDAS METRICO-DECIMALES A ANTIGUO-MEXICANAS.

P. (émo se reducen medidas métrico-decimales 4
medidas de distinto sistema?

R. Se divide la cantidad que se quiere convertir,
por el valor méirico que se conozea, reduciendo dntes
el dividendo y el divisor 4 la misma unidad. ‘

P. Y qué expresard el cuociente?

R. Medidas de ese distinto sistema, las cuales serin
de la misma especie que la perteneciente al valor mé-
trico por quien se dividid.

—Sirvase vd. reducir 15 metros a varas.

—Divido los 15 metros por (;?838, que es el valor métrico de la
vara.

15 : 0,838=15000 : 838—15000 | 838
06620 17,89
07540
08360
0818
Los 15 m. son 17 vs. y 1%%-
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—Cudntas leguas son 34 miridmetros ?

—Se dividen los 34 miridmetros por el valor métrico de la
vara, que es el que se conoce; pero dntes doy 4 los dos 't{'ru]iuus
Ia misma unidad, esto es: reduzeo los 34 Mm. 4 metros, o reduzco

m.
los 0,838, que es el valor métrico de la vara, 4 fraccion ’dc-. mirid-
metro. Hago lo primero, es decir, reduzco los miriametros &
metros.
34 Mm.=—340000 m.

m, m,
340000 ; 0,838-=340000000: 838=
340000000 | 838
4800 405727
6100
2340
6640
T4

Los 34 miridmetros son 405727 vs. y una fraccion que despre-
ciamos por su poco valor.

Ahora reduzeo esas 405727 varas i legnas, dividiéndolas por
5000 varas que tiene una legua.

405727 : 5000=405,72T : 5=4 la quinta parte de 405,727
81,1454,

Los 34 miriametros eqnivalen 4 81 leguas y 1454 diezmilésimos
de legna,

—; Cndntas lineas son 75 milimetros ?

—e dividen los 75 milimefros por €l valor métrico de la vara,
linico que suponemos-conocido; pero intes de hacer la division
damos 4 los dos términos la misma unidad:

m,
0,838=838 mm.
75 mm. : 838 mm.=75.00 | 838
07 960 0,0894
0 4180
0828
El cuociente, aproximado hasta diezmilésimos, es 894 diezmilé-
simos de vara.
En seguida se reduce esta fraccion de vara 4 lineas, lo que
verificaremos multiplicindola por 432 lineas que tiene la vara.
El producto es 38 lineas y 6208 diezmilésimos de linea.

183
¢Cudnto importan 10 metros 12 centimetros, & 14 centavos
la vara?
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SOLUCION.

I Convierto los 10:::\.12 en varas.
m. m.
V8.
10,12 : 0,838=10120 : 838=12,076
Son 12 vs. y 76 milésimos.
II. Multiplico el precio de la vara por las 12 vs. 76 milésimos,

VB. CVOos,
14 cvos., precio Je la vara, % 12,076==169,064—$1,69064.
Tmportan los 10 m. 12 em., 1 peso 69 cvos.

20

Varios individuos han denunciado juntos un terreno que mide
75000 hectaras, 96 aras y 37 centiaras: el sitio de ganado mayor

importa 456 pesos: jcudnto habrd que pagar por el expresado
terreno?

SOLUCION.

H.a.
I. Reduzeo las 75000,9637 4 varas cuad., dividiéndolas por
m. cuad,

c.a.
0,702244 ¢ 0,702244, que es lo mismo. Pero dntes doy 4 los dos
H.a.
términos la misma unidad, reduciendo las 75000,9637 4 centiaras.
H.a,
75000,9637=750009637 c.a.

C.R,
750009637 c.a. : 0,702244-—=T750009637000000 : 702244—
1068018576 vs. cuad.

II. Convierto esas 1068018576 vs. cuadradas en leguas cua-
dradas, 6 sitios de ganado mayor, que es lo mismo. Para esto
divido las 1068018576 vs. cuad. por 25000000 de varas cuad. que
tiene una legua cuad.

1068018576 vs. cuad. : 25000000=1068,018576 : 25—
10,68018576X 4—42,72074304

Son las hectaras propuestas 42 sitios de ganado mayor y

720743 millonésimos de otxo sitio.

sitios,
III. Saco el valor de los 42,720743, multiplicando por ellos
el iizporte de cada uno.
42720743 ¢ $456—=%$19480,658808
Habr4 que pagar por el terreno denunciado, 19,480 pesos 66
centavos.

JO

—El salon principal de un dormitorio publico tiene 42 m: de
largo, 18 m. de ancho y 6 m. y 3 dm. de altura: hasta cuantas
personas pueden dormir en él, siendo que por cada una ha de
haber por lo ménos 1000 piés cibicos de aire ?
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SOLUCION.

I. Caleulo los metros ctbicos que tiene el salom, multipli-
eando los metros lineales que tiene de largo, por los que tiene
de ancho y por los que tiene de altura: -

42 m. largoX 18 m. anchoX 6,3 m. altura—4762,8
m. cib,
Tiene el salon 47628,
a m. ciib, m. eub, | vs. cdb.

I, 47628 - 0;588480472=8093,336 )

Tios 4762 m. ciib. y 8 décimos, son 8093 vs. cub, y 386 miles.
de vara cubied.

VS b -

TII. 80933865 2T pids eibicos que tiene la vara cubica
218521 ,422

Lat 8093 v&. ¢dby 386 milésimos, tienen 218521 piés cubicos y
43.3 lh;lt’S.

pics L""}I.. ]\ 43 gub. 1
IV. 218521,422 : 1000=218,521422
Pueden dormir en-el referido salon hasta 218 personas.
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— Cudal/es el valor de 25 hectdlitros, 43 L-de maiz, & 2 pesos
45 cvos. 1a fanega?
HI.
1.\ 25,43—2543

II. 2543 1. : 7,567, wvalor mét, del-alm—=2543000 : 7567=
336,06

ITI. 336,06 11_’ stn'u:').

1V. ’:.X‘}l.lm/ $2,45, )m cio de fan.,—$68,61225.

Importan los 25 HI. 43.1:; 68 pesos 61 cvos.

£9 e
—Se vende cuartillo de vinagre triple, clavificado, 4 37 centa-
vos: ¢ cudl serd el valor de 15 litros 6 d1?
1. (1 . cuart.
1.7 15,6 20,456, valormeét. del cunrt.,—=15600 5 456=34 21.
cuart. i | 1'\‘._&:
II. 84.21¢37 cvos., precio del euartillo,—1265,77—=12,657T.
1 . 2 oy . o  py
Importan los 15 1. y 6 dl., a 37 centavos cuartillo, $12 y 66
centavos.
6%
~—Cudnto importa unasarroba de arroz, siendo;que.8 kilogra-
mos importaron 1 peso T4 centavos?

SOLUCION.
Ly 8 L]]uw =8000 g.
II. 8000 g.-—460 g.—=800 : 46-—=1T b, 39 centés.
IIL.  $1,7 1 17 1h. 39 centés=%$0,1, valor de la libra.
IV. $0,1%25 Ib. que tiene la @. ,~—;~_’,.)0.
El valor de la arroba es $2,50.
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LECCION 8*
DIVERSOS 1’1’-1()’(:1;13,\1;\‘&

CONVIRTIENDO MEDIDAS EXTRANGERAS EN METRICO-DECIMALES Y VICEVERSA.
1
(',("u:fuﬁu importan 24 yardas percal 4 15 centavos metro?
SOLUCION.
0,9144, valor métrico de la yarda, segun la tabla del fin,

m ©B.
II. 21,9415 cent., precio del metro,—=529,10=
Importan las 24 ys., 3 pesos y 29 centavos.

90
¢ Cudl serd el valor de 40 metros imperial £ 14 centavos yarda?
SOLUCION.

m.

L 4“ m.—-0,9144;, valor métrico de la yarda,—43,74 ys.

IL. 43,745 14 conb.e=612.36 -$6,1236.
El v: le tl“ lus 40 metros es 6 pesos 12 centavos.

9

8¢

Una pieza de ch ria tela trae marc: adas 35 anas de Francia:
Gmentu lll'l)('ltmlll esa pieza 1 75 centavos metro ?
SOLUCION.
m,
I. 1,1885, valor métrico de la ana, sezgun tabla del fin, X35
anas—41, ';‘0“
{ it
IT. l 597X 75 cent. quevale el metro,=3119,7756—=531 ,19775.
Tupor l(n la preza 31 pesos velnte gentavos.

4
36 metros cofl 4 50 centavos ana, ; cuanto es su valor?
SOLUCION.
5, yalor métrico deda anayz—30:% anas,

II. 30,29 anas) 50 cent., precio.de la ana, 1,)1-1:':;.() L5744

o'u'
El valor pe :mlu €s 15 pesos y ll)!llllg\n'll)\

D

Hemos recibido de Filadelfia 12 sacos cacao Maracaibo, con
Peso neto de 13 Hll'nhul \\‘i aht (cwt.), eada uno: jcuanto nos
1mportara el referido cacao & razon de T0 centavos  kilogramo?
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SOLUCION,
I. 1% cwt. que tiene cada saco,X 12 sacos,=21 cwts.
11, 45?5‘41, valor métrico del ewt., X 21 cwts.,:%?ﬁbl.

Eg. A
III. 70 centavos, precio del kilégrumo,><952,1361:66651C,.27,
=$666,5127.

El importe buscado es 666 pesos b1 centavos.

60

El café se cotiza actualmente en el mercado de Nueva York 4
15 pesos el hundred weight (cwt.), expresando el valor en moneda
mexicana. ¢ Cnanto producirin en su venta 586 sacos café, que
ge remiten, con 50 kilogramos cada saco ?

SOLUCION.

1. 50 kildgramosX 586 sacos,—29300 kildg.

o .y -R“' 3 cwis.
II. 29300 kilog.~-45 341, valor métrico del ewt.,—646,214.
ITT. 15 pesos, valor del ewt., X 646,214 cwts.,—$9693,21,
Producird el café 9693 pesos 21 centavos.

TABLAS DE EQUIVALENCIAS.

TABLA 1=

SISTEMA ANTIGUO,

MEDIDAS DE LONGITUD.

Mili- Milésl, i1t £
i &!11;163- Mnlcsi.
Metros. tros. mm, o

1 legua tiene... 4190 0.0 000 | 1 pulgada tiene u2.~)§. n)iITnS
838 000 |1 linea........ou.n..

3 1 940
279 333 | 1 punto .......... oo 162
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MEDIDAS AGRARIAS DE SUPERFICIE.

Cen-
S 5 Hectaras, Aras. tlaras,
1 sitio de ganado mayor, ¢ legua cuadrada... 1755 61

1 sitio de ganado menor 780 27 11,11
I criadero de ganado mayor 25

1 eriadero de ganado menor - 7.7
1 fundo legal para pueblo 2 381,36
1 labor ) 292 44

1 caballeria de tierra 42 79 53,11
1 fanega de sembradurt.............cunens : 62,75
1 solar para casa, molino ¢ venta 55,61

MEDIDAS COMUNES DE SUPERFICIE.

Millonési de Millonési. de
Metros cuad,  m. cuad. m. cuad.

1 legua cuad. 17556100 000000 | 1 pulgada cuad
1 vara cuad. 702244 | 1 linea cuad
1 pié cuad. 78027 | 1 punto cuad

MEDIDAS DE VOLUMEN.

Mil millonési . de Mil millonési. de
metro clib. metro cib.

588480472 | 1 pulgada eibica. . 12613
921795573 | 1 linea cibica..... 7

MEDIDAS DE CAPACIDAD.
PARA GRANOS.

Millonéai, Millonési.
Litros. de litro. Litros. de litro.

1 fanega tiene... 90 8148881 almud 7 5BTY0T

PARA LIQUIDOS.
Mili- Milési.
litros. deml.
1 cuartillo para liquidos, ménos el aceite 456 264
1 cuartillo para aceite 506 162

MEDIDAS PONDERALES.
Eilég. Gram. mg. 5
1 quintal tiene. .. 46 024 6341 ochava 0 una
1 arroba 11 506 159 dracma
460 246 | 1 adarme
1 marco 6 # libra. 230 123 | 1 escrupulo
- 28 765 | 1 tomin

MONEDAS.
DE ORO.

$ 16| 1 escudo de a2
8 | 1 escudito
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DE PLATA,

1 00 evos. | 1 res 0 12} evos.

1 toston 0 .50 ., 0 06}
1 peseta ........ 0.23. ... 0 ().),’

12
1

DE COBRE.

1 cnartilla 3L °¢vos: | Litlaco 1% cvos.

MEDIDAS HIDROMETRICAS.
1 buey-0 48 surcos, tomando por base la

fas . ! B .
payaional 4 9331.2 por minuto.

1 surco ¢ tres nar njas

]Im'l‘lllllh]fl\n\.

llululhpl]m

Lpaja, segun la l«\
cnartillo,

POTENCIAS MECANICAS.
1 caballo de vapor ignal £ 75 kilogrimetros.
LEY DEL ORQ.
1 guilate & 4 granvs, ional 4 412 milésimos de
I grano igual &

29 2

1 dme;-n 0 24 granos; 2% 'milesimos de
1 grano, ‘

33 33

SISTEMA MODER

MEDIDAS DE LONGITUD.

1 mirifmetro. .. / 11933174224 | 1 metro.. . .

1 I-:E!u'mr'h'u,, L1968 1 [I(—'(-fnn'i)':),, 0.119332
1 heetometro. . . 19331742 | 1 centimetro. .. .... 0011933
1 decimetro.. .. 11.933 1 milimetro... ... ... 0,001193

MEDIDAS DE SUPERFICIE,
V8. cuad.
iridmetro cuadrado. <. . <L, .. L. 142400647 ,060338
stro cuadrado -1 mividra-. . ool . 1424 iln—;.l(( 3
metro cuadrado o 1 heetara 14240 064706
71 ar: 142, 400647
1 1,42 1"‘ 6
0.014240
1 eentimetro cuadrado . 0000142
1 milimetro cuadrado 0,000001

MEDIDAS DE VOLUMEN.

v, olib. v. oiib,
metro eub.. ..., 1,609252 | 1 centimetro cidb 0,000001694
decimetro cub. ... 0,00169) | 1 milimetro efb. 0,000000002

MEDIDAS DE CAPACIDAD.

ndes Almudes,
kilolitro.. 32.136920 litro., ........... 0,132137
hectolitr 13.213692 seilitro... ... .... 0,013214
decalitro.. ... .. 1,32130¢ entilitro......... 0,001321
L mililitro., . ... .... 0,000132

?"II'IIM\,
tillos . Cunartillos.
713569 | 1 decilitro 0,219171
1 centilitro 0,021917
decilitro .. .. 21,917136 | 1 mililitro 0,002192
RERoC L 23, ..'"].—‘-]1‘

MEDIDAS PONDERALES,
ik,

LOTAMO . e 2 ‘, 27490 | 1 0,00217

21 2 onz. | 1 «lr »CISTAMO 0,000217
) |

.1,11_'1 | ce Hd’l.lmu 0.000022
0,2172 \ 1 miligramo 0,000002
0,021728 ‘

CENTAVOS.

Teentavos. . coveevnoses
2. contavos. . .. ... ' S ecentavos. .. io. e oian
3 centnvos S8 O CONLAVOS. . v v peacnon
{centavos . 18 2 041730 cantovasTy .47 oo Ta: o
11 centayos
6 centavos. . 12:centavos. . . eosaelse

MEDIDAS HIDROMETRICAS.

! :
1 litro arrojado en un segundo Tag o3 U OB TR

1 Jitro-arrojude-én un minuto iguul.d

LEY DE MONEDA.
ST-’ H]n-’,\i,‘ ]4\ en las “1.,”'-.];[, de oro, i;_:‘n':l (1——-.1] qni]ules.

milési : ¢ r ineros 20 or,
902.777, ley en las monedas de plata, igual 4—10 dineros 20 gr.
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TABLA 8=

UNIDADES DE LOS ESTADOS UNIDOS DEL NORTE.
MEDIDAS DE LONGITUD.

m. m.
Milla ordinaris, 8 furlongs  1600,3149 | Yard (varda), 3 feet 0,9144
‘Furl(m.u 40 vods. - <+..w. 0 20051643 | Foot, 12 inches.....oevennn. 0,3048
Rod, 5§ yards..« - - #ass- 5,0291 | Inch 0,0254

MEDIDAS DE SUPERFICIE.

m. cuad, m. cuad.
Acre, $roods) .+ s ased | 4046,7101 | Square vod, 30} square yards 25,2919
Rood, 40 square rods, . ... 1011,6775 | Square yard (yarda cuadrada) 0,8361
, 40 ¢

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA GRANOS.
L 1.
Iushe ocks 36,3477 | Quart, 2 pints.............. 1,1358
o i 9,0869 | Pint (pinta) 0.5679
MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LiQUIDOS.
|
Joushead. 2 barrels 286,2379 | Quart, 2pints. .............
BBl oty gallonsur.. ) - 1432189 | Pint, 4 gills
Gallon, 4 quarts.<cc...... 4,5435 | Gill
MEDIDAS DE PESO,
UNIDADES AVOIRDUPOIS,
TOH‘ D0 cwisS. comersrnaae 2 .
Cwt., 100, pounds 45341,48

Pound (libra), 16 ounces.. 453,41 |

UNIDADES DE TROY.

B.
Pounds 12 OuNCES~sssss anss 373,09 ' Pennyweight, 24 grains
Ounce, 20 pennyweight 31,09 | Grain

OTRAS MEDIDAS DE LONGITUD PERTENECIENTES
A DISTINTOS PAISES.

Ana de Francia oo

Ana de Brabante, Bélgica

Ana de Brabante, Holanda,

Ana corta de H:l.mbx.n'gu 73
Ana larga de B 0,25}_(-‘8
Covit de China....... ,:_4_‘113‘
FNen e VIeMRas xmernis s/sis givis 5955 2% sreis oraine e ioie o's 0'aia olse 0,7792
Vara de Espaiia, legal de Burgos

FIN,






